
ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Proletari din toate tarile, uniți-vă I

AU iNDEPLINIT PLANUL PE PRIMII TREI ANI Al CINCINALULUI

DIN CRONICA ÎNTRECERIIUn obiectiv permanent at fiecărui tînăr, 
al organizației U.T.C*

cu producția. Se înfăptuiește, în 
acest cadru, extinderea supra
feței de laboratoare și ateliere 
de încercări afectate activității 
științifice. Se intensifică preo
cuparea asociațiilor studențești 
de a lărgi sfera tinerilor cu
prinși în cercetare. Iar lucrările 
prezentate sint cel mai bun ar
gument pentru a demonstra că 
nu ne aflăm numai în fața unei 
creșteri cantitative, ci și în fața 
unui veritabil salt calitativ, răs

dimineață de muncă 
du-și complet din minte 
întîmplate.

După o gălăgie iritantă, necu
viincioasă, sancționabilă 
niștea.

Ce fel de liniște ?
★

Ce fel de liniște? Una care se 
abate de la însăși cea mai su
mară definiție a ei, contrazice, 
tulbură și contrariază un echi
libru firesc al relațiilor dintre 
oameni. O liniște confundabilă 
cu ațipeala, cu acea stare de 
somnolență intermitentă căreia 
în alte ocazii evităm cu orice 
preț să-i cădem pradă. Aici, in 
aserpenea situații o acceptăm 
doar pentru că e comodă, pro
tectoare, aparent inatacabilă.

Cc-am făcut, ce mi se poate 
reproșa, ce pretenții aveți de la 
mine ? Am auzit un strigăt și 
nu m-am întors. Bine, dar nu 
eu l-am procovat !

Un fel de a se disculpa a- 
proape fără cusur pe care l-am 
ascultat nu într-o sală de jude
cată, ci într-o locuință confor
tabilă, în care obiectele, pereții, 
perdelele de la ferestre respirau 
tihna, calmul, căldura.

Omul care trăia în această at-

SOFIA SCORȚARU-PĂUN

(Continuare in pag a ll-a)

CREȘTEREA CONTINUĂ 
CALITĂȚII PRODUSELOR

Aici, la Combinatul de fibre sintetice din Iași 
muncesc mulți, foarte mulți tineri. Organizația 
U.T.C. numără peste 4 703 membri în timp ce nu
mărul participanților direcți la întrecerea utecistă 
„Tineretul — factor activ în realizarea cincinalu
lui revoluției tehnico-științifice" se ridică la

aproape 6 000. Iată deci o puternică forță într-o 
întreprindere, care, alături de sporirea continuă a 
producției, situează în primul plan al preocupă
rilor imperativul creșterii permanente a calității 
produselor sale, produse ce se exportă în prezent 
in peste 30 de țări ale lumii.

„CALITATEA PRODUSE
LOR DEPINDE ÎN PRIMUL 
RÎND DE CALITATEA 

OAMENILOR"
Afirmația secretarei comite

tului U.T.C. al combinatului, to
varășa Elena Goldan are, așa 
cum aveam să ne convingem, o 
deplină acoperire faptică. Pen
tru că, in cea mai mare măsură 
calitatea superioară a fibrelor 
și firelor sintetice produse aici 
se datorează calității oamenilor, 
bunei lor pregătiri profesionale, 
în acest sens eforturile care se 
fac pentru continua perfecțio
nare a pregătirii profesionale a 
tinerilor muncitori sînt deplin 
răsplătite de creșterea perma
nentă a indicilor de calitate. 
„Numai în acest an — ne spune 
secretara comitetului U.T.C. — 
M număr de 2 246 tineri mun
ci ori au absolvit cursurile de 
perfecționare. Cursuri de care 
organizația noastră răspunde 
«rect. atjt prin faptul că ur- 
rnjrește permanent calitatea lor 
Și îrecvenia cursanților, cit și 
Prin faptei —T-membri'ai organizației U.T.C. 
cum sint Mircea Schipor, Moni
ca Gligor, Florin Vaidner sau 
Florinei Zamfir predau diferite 
teme de specialitate. La nive
lul combinatului se desfășoară 
și c intensă activitate in dome
niul policalificării tinerilor 
muncitori. Complexitatea proce
ssor tehnologice, a mașinilor și 
instalațiilor presupune cunoaș
terea in profunzime a operațiu
nilor, a întregului flux tehno
logic dar și cunoașterea, din 
punct de vedere mecanic, a uti
lajelor. în luna noiembrie s-a 
încheiat un curs de policalifi
care. Aproape 400 de tineri 
muncitori și-au însușit astfel a 
doua meserie. Operatorii chi- 
miști s-au calificat și lăcătuși 
mecanici. Electricienii s-au. ca
lificat bobinatori, lăcătușii, scu
leri matrițeri sau sudori elec
trici. Aceste meserii sînt nece
sare pentru că în cadrul Combi
natului avem și o mare secție 
de utilaje și piese de schimb. 
O mare atenție acordăm și ca
lificării tinerilor la locurile de 
muncă. Pină acum 60 de tineri 
muncitori s-au calificat. în me
seria de operatori prelucrare 
polimeri, în timp ce alți 50 au 
devenit frezori și strungari. Ca
lificarea lor s-a făcut prin îm
binarea strânsă a teoriei cu 
practica de producție. în fiecare 
săptămină două zile sînt afec
tate cursurilor teoretice. Restul 
zilelor sînt destinate practicii 
productive sub atenta suprave
ghere a maiștrilor și muncitori
lor cu experiență. De întreaga 
activitate de perfecționare a 
pregătirii profesionale a tineri
lor muncitori răspunde direct 
tînărul inginer Tudor Simio- 
nescu, responsabilul Comisiei 
profusion al-științifice a comite
tului U.T.C. și întreg biroul 
comitetului. Acordăm cea mai 
mare atenție perfecționării pre
gătirii profesionale pentru că 
«intern cu toții conștienți de 
faptul că o producție de cal’i-

ASÂMBLAREÂ primei or

OTItAJE Pf ȘANTIERUL 
ÎNTREPRINDERII DE 

AUTOTURISME „OLTCIT“
Pe șantierul întreprinderii 

de autoturisme de mic litraj 
„Oltcit" de la Craiova a în
ceput, la 13 decembrie, mon
tajul primelor utilaje. Este 
vorba de trecerea la asam
blarea celor dinții prese de 
390 și 400 tone forță in hala 
de presaj greu.

După cum rezultă din evi
dențele grupului de șantiere, 
acest important obiectiv eco
nomic, ale eărui lucrări de 
construcție au fost inaugura
te la începutul anului trecut, 
capătă acum contururi finale. 
Astfel, construcția principalei 
hale — cea de montaj gene
ral — a fost realizată în pro
porție de peste 90 la sulă. In- 
tr-un stadiu asemănător de 
construcție se află structura 
halei de presaj greu, iar lu
crările de închidere reprezin
tă 80 la sută din volumul
total. 

tate superioară nu se poate ob
ține decît cu oameni bine pre
gătiți profesional, care stăpînesc 
la perfecție procesele tehnolo
gice, instalațiife și utilajele".

CONTROLUL TEHNIC DE 
CALITATE — EXIGENT ȘI 

MAI ALES PREVENTIV
Combinatul de fibre sintetice 

d'in Iași este dotat cu labora
toare moderne dispunind de 
aparate de măsură și control la 
nivelul celor mai înalte exigen
țe. în această activitate de o 
deosebită importanță pentru 
calitatea produselor muncesc 
după cum aflăm de la tovarășa 
ingineră Magdalena Manoilă, 
șefa serviciului C.T.C., aproape 
500 de laboranți și controlori teh
nici de calitate. „Exigența noas
tră a C.T.C.-iștilor este, trebuie 
să fie, în permanență, mare. De
oarece, în competiție cu fir
mele străine, de tradiție, cu 

COVACS CATALINAGABOR SORALTA GALL MARIA și OLIMPIA MAȚAGAN

TEGLAS AN IC A GEORGE ȘERIF

„SECUIANA" 
o marcă susținută 

de 90 la sută tineri
„întreprinderea de confecții din Tg. Secuiesc și-a cucerit de 

la început un frumos renume — ne spune maistrul George Șerif — 
iar aceasta se datorește în totală măsură fetelor care lucrează 
aici, hărniciei lor, capacității de a-și însuși o profesie modernă 
și de a face din această profesie argument de muncă și conștiință".

Notăm cuvintele cu — mărturisim — oarecare reținere. Pe 
maistrul Șerif nu-l cunoaștem de ieri, de azi, este unul din 
cadrele de bază ale întreprinderii, stăpînește meseria ca puțin 
alții, iar despre, exigența Iții s-a dus vestea. Iată de ce, in 
aceste condiții, o asemenea apreciere — o laudă, ca să-i zicem 
pe nume — nu se află la îndemâna fiecărei zile. Tot el este cel 
care aduce și argumentele : „Mă aflu aici de la primul produs, 
realizat în 1970. Tot atunci s-au calificat și primele fete. Vă 
spun că meseria de confecționer nu-i tot una cu cea de croitor. 
Mașini moderne, complexe, executînd operații de autentică acti
vitate industrială cer nu numai pricepere și hărnicie, ci și o 
vocație industrială. Această vocație și-au descoperit-o fetele, am 
stimulat-o noi în acești ani".

Rezumăm, in continuare, opinia maistrului : 1970 — primul pro
dus, primul calificativ de „foarte bine" ; 1971—1972 — se întărește 
colectivul muncitoresc, crește dorința de afirmare, sporește încre
derea partenerilor in produsele unității ; 1973 — modelele executate 
plac la export, sint solicitate tot mai mult peste hotare. Fabrica se 
specializează in exclusivitate in confecționarea de pantaloni băr
bătești. In 1977 au loc îmbunătățiri de tehnologii care-i uimesc 
chiar și pe exigența beneficiari externi. Din 1975, marca „Secu- 
iana" cucerește piețe pretențioase în R.F.G., Italia. U.R.S.S., 
Franța, S.U.A. In prezent, 80 la sută din producția întreprinderii 
se exportă.

Autori : 1 500 de oameni ai muncii, din care peste 90 la sută 
sint fete de vîrstă utecistă.

Cum au reușit aceste tinere să deprindă o meserie numai apa
rent feminină, dincolo de care, vorba maistrului, se dezvăluie 
autentica activitate industrială ? Iată, succint și succesiv, citeva 
răspunsuri. GABOR SORALTA : „Absolveam școala generală în 
comuna natală, Poian, cînd am auzit de fabrică. M-am prezentat 
fără alt îndemn. Am urmat un curs de șase luni, iar astăzi lucrez 
la faza finală a celei mai complicate operații". Se cuvine să mai 
adăugăm că la recentul concurs „Miini măiestre", ea a ocupat 
locul III pe întreprindere. In cei 6 ani de cînd Soralta este mun
citoare și face zilnic naveta la 11 km, n-a avut nici măcar o 
singură absență de la muncă. COVACS CĂTĂLINA : „Și eu 
m-am calificat la locul de muncă, în 1974. La început lucram la 
o mașină mai simplă ; cred că am dovedit pricepere, din moment 
ce acum mi s-a dat in primire una din cele mai complexe ma-

ION ANDREIȚA 
VALERIU TANASOF

(Continuare în pag. a IlI-a)

o îndelungată experiență în 
domeniul producerii poliesteri- 
lor nu putem învinge decît 
prin calitatea superioară a 
produselor noastre. Iată mo
tivul pentru care organizăm 
o selecție deosebit de exi
gentă la promovarea perso
nalului din laboratoare și din 
corpul de control tehnic de 
calitate, pe baza unui concurs 
de verificare aprofundată a cu
noștințelor. în momentul de 
față lucrăm la întocmirea unei 
cărți de uz intern al laborantu
lui și ceferistului care va cu
prinde toate cunoștințele de 
specialitate pe care trebuie să 
și le însușească aceștia in fie
care secție în parte, din punct 
de vedere teoretic și practic. în 
cadrul cursurilor de calificare 
la locurile de muncă a laboran- 
ților și ceferiștilor organizăm

DAN VASILESCU

(Continuare in pag. a ll-a)

• OAMENII MUNCII DIN 
UNITĂȚILE INDUSTRIALE 
ALE MUNICIPIULUI TE
CUCI au îndeplinit prevede
rile planului producției in
dustriale pe primii trei ani 
ai cincinalului înainte de ter
men. Pină la 31 decembrie 
colectivele întreprinderilor 
industriale din Tecuci vor 
realiza o producție suplimen
tară in valoare de peste 99 
milioane lei, concretizată in 
utilaje pentru industria ali
mentară și agricultură, con
serve de legume și fructe, 
piese de schimb pentru trac
toare și mașini agricole.

• TRUSTUL DE CON
STRUCȚII INDUSTRIALE 
CRAIOVA este cea de-a 15-a

NOI CAPACITĂȚI INDUSTRIALE INTRATE IN
• La Combinatul chimie 

Victoria a fost pusă în func
țiune, cu o lună mai devreme, 
o nouă capacitate de prelu
crare a pieselor din teflon — 
material sintetic cu mare re
zistență la coroziune. Noua 
capacitate, ale cărei compo
nente sint fabrie^Je in ma
rea lor majoritate în țară, a 
fost realizată pe baza unui 
proiect elaborat de specialiștii 
combinatului.

• Un nou obiectiv indus
trial a apărut pe harta indus
trială, și ea destul de tinără, 
a orașului Vaslui. Este vorba 
despre o modernă fab-ică de 
prelucrare a boabelor da coia, 
avînd o capacitate de prelu
crare de 180 tone in 24 de 
orc. Fabrica produce ulei 
brut de soia, care, rafinat și

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE. EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI
Printre cei adunați în fața 

cinematografului „Melodia" — 
ei. Un băiat și o fată, așteptînd 
laolaltă cu alte citeva zeci de 
persoane începerea spectacolu
lui. Ei părăsiseră abia de citeva 
minute cofetăria din preajmă, 
ma'i aveau încă pe buze gustul 
dulce-amar al prăjiturii cu cio
colată și acum așteptau să se 
așeze în fața ecranului. Tăceau, 
băiatul își petrecuse brațul sting 
pe după umărul fetei, protejîn- 
d-o de mișcările neatente ale 
celor din preajmă. „Bună seara" 
au auzit, „sînteți amabil să ve- 
niți citeva clipe?, domnișoara 
are să vă scuze, nu vă răpesc 
decît un moment...".

Un moment care s-a dilatat 
peste măsură, lăsînd-o aproape 
singură în fața sălii de specta
col, un moment care, oricum, îi 
lipsea de posibilitatea vizionării 
jurnalului cinematografic, un 
moment care începuse deja să o 
neliniștească. „Domnișoară — 
l-a auzit pe tînărul care se a- 
propiase — sînt un prieten al 
lui Emil. Vă așteaptă în 
l-a reținut ceva, mă rog, 
vă explice chiar el...“.

S-a dus.
„Menționez că odată _____

în fața aleii care duce spre Cir
cul de stat, am fost dirijată spre 
stînga și încercînd să protestez, 
cineva, căruia nu i-am putut ve
dea fața, m-a obligat, astupîn-

parc, 
are să

ajunsă
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unitate economică importantă 
din județul Dolj care a ra
portat îndeplinirea inainte de 
termen a sarcinilor de plan 
pe primii trei ani ai cincina
lului. Datorat creșterii simți
toare a productivității mun
cii, constructorii acestei uni
tăți, care iși desfășoară acti
vitatea pe raza județelor 
Dolj, Gorj. Mehedinți și Olt 
vor realiza in plus, pină la 
încheierea anului, lucrări de 
construcții-montaj evaluate 
la circa 450 milioane Iei. Re
zultatele bune obținute pină 
acum au fost însoțite de o 
diminuare cu peste 15 mili
oane lei a cheltuielilor mate
riale, de combustibil și ener
gie electrică.

FUNCȚIUNE
hidrogenat in cadrul între
prinderii de ulei „Unirea" 
din Iași, este folosit la fabri
carea margarinei, grăsimilor 
vegetale, altor sortimente de 
ulei solid pentru industria 
alimentară.

Noul obiectiv, realizat pe 
baza unui proiect elaborat dc 
Institutul de proiectări con
strucții pentru agricultura și 
industria alimentară, este in- 
zestrat, in cea mai mare 
parte, cu mașini si utilaje de 
fabricație românească.

• In cadrul întreprinderii 
de confecții „Mondiala" din 
Satu Mare a intrat in func
țiune, în avans față de gra
fice, o noră capacitate de 
producție. In noua unitate 
vor lucra peste 709 de mun
citori, tehnicieni și ingineri.

du-mî gura-cu palma să-mi ur
mez drumul. (...)“

Și, tot ea, fata care nu a mai 
apucat să vizioneze filmul inti
tulat printr-o stranie coinciden
ță „Animalul", menționa in fi
nalul declarației : „Ajungînd 
lingă boschetul unde se aflau 

Un fei de somn
numit indiferență

încă doi inși, am fost bruscată 
și reușind să strig după ajutor 
s-au deschis citeva ferestre de 
la blocul din față și cîțiva lo
catari au strigat, amenințînd că 
„dacă nu sc termină cu gălăgia 
cheamă miliția" (s.n.). Nu au 
făcut-o însă și ceea ce m-a sal
vat a fost faptul că un tovarăș 
milițian care trecea prin apro
piere a fluierat și atunci indi
vizii au fugit".

Băiatul care, jumătate de ceas 
mai devreme, cu brațul petrecut 
pe după umerii unei fete aș-

Intr-unui din laboratoarele Institutului de petrol și gaze din Ploiești 
Foto : O. PLECAN

A XIV-A CONFERINȚĂ NAȚIONALĂ

A CERCURILOR ȘTIINȚIFICE STUDENȚEȘTI

0 concludentă demonstrație 
/ 1 

a capacității creatoare 
a viitorilor specialiști

Produse noi, tehnologii noi, 
introducerea curajoasă in cer
cetare a celor mai moderne me
tode de investigare, proiecte rea
lizate cu ajutorul calculatorului, 
contribuții originale la cunoaș
terea trecutului patriei, a te
zaurului folcloric, a operei ma
rilor gînditori ai țării și ai lumii
— acesta este, în mare, bilan
țul celei de-a XlV-a Conferințe 
naționale a cercurilor științifice 
studențești, organizată de Uniu
nea Asociațiilor Studenților Co
muniști din România și de Mi
nisterul Educației și învăță
mântului. Eveniment trăit cu 
deosebit interes de viitori spe
cialiști, Conferința — ale cărei 
lucrări s-au desfășurat pe secții, 
in 8 centre universitare — mar
chează un pas important în ac
țiunea de stimulare a participă
rii studenților, alături de toți 
ceilalți oameni ai muncii, la 
activitatea de creație științifică 
și tehnică din cadrul ediției a 
doua a Festivalului național 
„Cintarea României".

Oamenii de știință, cultură și 
artă, specialiștii din unitățile 
economice, reprezentanți ai 
U.A.S.C.R. și M.E.I. prezenți la 
lucrările celor 10 secții și 53'de 
subsecții au remarcat că, de la 
o ediție a Conferinței naționale 
la alta, bilanțul activității cercu
rilor științifice studențești se 
prezintă tot mai bogat. Dacă, la 
a Xll-a ediție, numărul comu
nicărilor științifice a fost de
1 450 și al autorilor studenți —
2 100, iar la a XIII-a ediție, nu
mărul lucrărilor — 1 801 și al au
torilor 3 438, la ediția actuală, 
numărul comunicărilor a depășit 
2 000 și al studenților . cercetători
— 4 000. Nu este vorba, evident, 
de o simplă înscriere a facultă
ților la faza națională cu mai 
multe lucrări, ci de urmarea fi
rească a creșterii continue a nu
mărului cercurilor științifice și 
al studenților antrenați în cer
cetare — peste 40 la sută în 
prezent, față de 36 la sută în 
anul de învățămînt 1976—1977.

tepta să urmărească pelicula 
intitulată „Animalul" a fost gă
sit, la cîțiva zeci de metri, a- 
proape fără suflare.

Acestea sînt faptele.
De la ele, și dincolo de ele, 

altceva : nici unul dintre cei pe 
care în seara cu pricina îi de

ranjase zgomotul din apropiere, 
nimeni dintre persoanele care, 
riscînd să iși răcească pentru 
citeva clipe o încăpere a apar
tamentului au amenințat prin 
fereastra deschisă că vor alerta 
organele de ordine nu a accep
tat să depună mărturie. „Inci
dentul" fusese uitat sau expe
diat undeva la periferia memo
riei la citeva clipe după ce se' 
consumase. Locatarii iși reluase- 
ră locul în fața televizoarelor, 
la masă, își alintaseră copiii, ’ 
se pregătiseră pentru o nouă.

O creștere datorată în cel mai 
direct mod, așa cum preciza vi
cepreședinta C.U.A.S.C. de la In
stitutul de petrol și gaze din 
Ploiești, Anca Păuneseu, creării 
de către partid a unui cadru 
optim, în care învățămîntul se 
îmbină armonios cu cercetarea și

9 40 la sută dintre studen
ții care frecventează cursu
rile de zi sînt antrenați în 
activitatea de cercetare 9 
Ediția a XlV-a a Conferinței 
naționale a cercurilor știin
țifice studențești s-a desfă
șurat pe 10 secții și 53 sub
secții * * Au fost prezentate 
peste 2 000 de lucrări, rea
lizate de circa 4 000 de stu
denți cercetători 9 în cele 
17 subsecții ale învățămîn- 
tului tehnic au fost susținute 
800 de comunicări 9 Lu
crările cu o deosebită va
loare științifică și economică 
au fost distinse cu 300 pre
mii și mențiuni 9 Toți au
torii care au prezentat lu
crări au primit „Diplomă de 
participant'*  9 Comunicări
le premiate vor fi editate în 
„Buletinul științific studen

țesc, 1979". 

ștergîn- 
cele

— li-

puns prompt la chemarea secre
tarului general al partidului de 
a folosi la întreaga sa valoare 
baza materială și de a transfor
ma acumulările dobîndite în pla
nul cantității intr-o calitate su
perioară.

Se poate spune că aproape in 
fiecare dintre cele 53 de subsec
ții — reprezentînd toate dome
niile în . care se pregătesc ti
nerii specialiști — a fost susținu
tă cel puțin o lucrare de o deo
sebită valoare științifică sau e- 
conomică. De pildă, în cadrul 
subsecției chimie anorganică, lu
crarea „Spectre de absorbție ale 
unor combinații complexe po- 
linucleare, conținînd fier", sem
nată de un student al Institu
tului național de chimie din 
București, constituie un proce
deu în premieră mondială. La 
Iași. în subsecția mașini elec
trice și acționări, un grup de stu
denți de la Facultatea de elec
trotehnică din Cluj-Napoca au 
prezentat un „Sistem de co
mandă al motoarelor pas cu pas", 
cercetare ce reprezintă o mai 
veche preocupare a colectivului 
respectiv și situează .România 
printre primele țări din lume 
capabile să realizeze asemenea 
sisteme. Un alt exemplu : stu
denții petroliști din Ploiești au 
realizat proiectul celei mai mari 
instalații de prelucrare a țițeiu
lui din țară, lucrare ce va aduce 
un beneficiu de circa 5 000 000 
dolari. Aceste exemple, des
prinse din multe altele, de va
loare sensibil egală, nu repre
zintă rezultate obținute ici și 
colo, izolat, de studenții deose
bit de dotați, ci sînt consecința 
unei activități susținute, dirijată 
de către asociațiile studențești 
și cadrele didactice spre abor
darea problemelor majore ale 
vieții economice și sociale.

Una dintre concluziile des
prinse după încheierea Confe
rinței este că majoritatea lttcră-

MONICA ZVIRJINSCHI

(Continuare in pag. a Il-a)
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Proiectul Legii învățămintului 
cuprinde referiri la perfecționa
rea predării limbilor străine in 
școală. Desigur, importanța u- 
nei astfel de cerințe nu trebuie 
demonstrată. Astăzi, în condiți
ile progresului rapid al cunoaș
terii umane, tinerilor din patria 
noastră li se asigură, prin stu
dierea limbilor de largă circu
lație, accesul neîngrădit la cuce
ririle științei și tehnicii mondia
le, la tezaurul de cultură al u- 
manității. precum și posibilita
tea de a îmbogăți ei înșiși acest 
tezaur.

Este cunoscut faptul că. în ul
timul deceniu, studierea limbi
lor străine in școli, desfășurată 
in contextul modernizării între
gului proces de invățămînt. a 
înregistrat progrese cu totul re
marcabile. Paralel cu sporirea 
numărului de ore afectate a fost 
elaborată o metodică originală 
de predare, care realizează un 
echilibru judicios intre caracte
rul oral și cel scris al însușirii 
fiecărei limbi. Au fost elaborate 
totodată manuale cu un pronun
țat caracter practic, precum și o 
serie de materiale didactice și 
audio-vizuale care asigură în
sușirea mai rapidă a noilor cu
noștințe. La rîndul lor. școlile 
și-au îmbogățit considerabil 
baza materială ; ele dispun în 
prezent de laboratoare și cabi
nete ultramoderne în care pre
darea limbilor străine se face 
după cele mai noi recomandări 
ale metodicii și pedagogiei.

Avînd în vedere exigențele 
formulate in proiectul Legii în-*  
vățămîntului. nu se poate afir
ma insă că procesul perfecționă
rii predării limbilor străine este 
încheiat. Dimpotrivă ! Avînd în 
vedere mai ales caracterul ex
perimental al măsurilor adopta
te în ultimii ani. se impune o 
revizuire integrală a conceptu
lui de studiere a limbilor^ străi
ne. retinindu-se ceea ce a fost 
bun. eficient și eliminîndu-se 
deficiențele care își mai fac încă 
loc în acest domeniu al pregăti
rii în școală. O atare exigență 
este subliniată și în cadrul an
chetei de față, la care au parti
cipat cadre didactice, părinți și 
elevi din municipiul Deva.

în ultimii ani au fost elabora
te trei programe de studiere 
a limbilor străine. Prima preve
dea ca studiul să înceapă în cla
sa a V-a, a doua introducea stu
diul limbii de bază in clasa a 
V-a iar al celei auxiliare in 
clasa a Vl-a și, în sfirșit, ultima 
care prevede învățarea unei 
limbi din clasa a doua, continua
tă cu însușirea celei de a doua 
limbi în clasa a V-a. Al treilea 
program se aplică în general la

Dar lipsa unui cadru unitar 
de pregătire se face simțită și in 
orașe. Se construiește mult și, 
in mod firesc, există oameni 
care se mută dintr-un cartier in 
altul. Programele de invățămînt 
nu țin seama de acest fenomen. 
Nu este asigurată o deplină co
relare atit pe orizontală (între 
școlile aceleiași localități) cit și 
pe verticală (grădiniță-școală 
generală-liceu). Normal ar fi ca

au un caracter oral, puțind fi 
însușite cu ușurință de către e- 
levi. Din această cauză copiii își 
pierd deprinderile de articulare 
pe care și le-au însușit 
eforturi, nu este folosită 
importantă perioadă de 
a pronunției. Tovarășa 
soară consideră că ar fi 
în clasa I, cind elevul 
este prea solicitat, să se predea 
două jumătăți de ore săptămi- 
nal, urmind ca în clasa a doua

limba rusă la Liceul industrial 
minier).

PREDAREA LIMBILOR STRĂINE
UN NECESAR CADRU UNITAR

DE PREGĂTIRE
orașe, iar al doilea în mediul 
rural. „Datorită aplicării lor si
multane, afirmă Carol Schervan, 
profesor de limba engleză la Li
ceul pedagogic, se stabilesc ni
veluri de pregătire mult dife
rite. Dezavantajați Sînt în pri
mul rind tinerii din mediul ru
ral. care încep studiul limbii 
străine in momentul cind cole
gii lor de la oraș sînt deja avan
sați. Din care cauză continuă să 
apară si acum în treapta I de li
ceu elevi care nu au început 
studiul celei de a doua limbi, să 
existe clase în care elevii au 
trei sau patru niveluri de pre
gătire. Personal cred că este ne
cesar ca Ministerul Educației și 
învățămintului să opteze pentru 
o singură programă, care să se 
aplice uniform pe tot teritoriul 
tării, să stabilească cu precizie 
cind începe studiul limbilor 
străine : în clasa a doua sau a 
cincea, pentru a nu-i avantaja 
pe unii în detrimentul altora".

elevul să-și poafa continua pre
gătirea la limba pe care o în
cepe indiferent de școala la care 
se mută. Acest lucru ar 
lizabil numai dacă la 
școală s-ar studia toate 
cuprinse in programă. Ar fi po
sibil ? Da. dacă catedrele s-ar 
constitui Ia nivelul localității 
și nu al școlii, cum se proce
dează in prezent. S-ar cere, de
sigur, eforturi sporite din partea 
cadrelor didactice (deplasări la 
mai multe școli) precum și efor
turi de organizare a activității, 
dar fără îndoială că rezultatele 
ar fi pozitive.

Elena Golgoțiu, profesoară de 
limba franceză la Liceul indus
trial nr. 2, ne înfățișează și o 
altă situație. Se știe că la oraș 
predarea limbilor străine începe 
încă de la grădiniță. Procesul 
se întrerupe însă în mod cu to
tul nejustificat în clasa I, deși 
în primul an de studiu lecțiile

fi rea- 
fiecare 
limbile

cu mari 
cea mai 
formare 

profe- 
bine ca 
nici nu

• Păcat că manualele elabo
rate pentru două ore săptămî- 
nal trebuie să fie predate a- 
cum. la treapta a doua de liceu, 
numai intr-o oră. O singură oră 
pe săptămînă e cu totul insu
ficientă pentru realizarea scopu
lui predării limbilor străine, așa 
cum e definit el jn programa de 
invățămînt. Din cauza reducerii 
numărului de ore și a renunță
rii la teze, interesul elevilor față 
de această 
simțitor (Lucia FÎnrea. 
șoară de 
ceul „Decebal"),

disciplină a scăzut 
profe- 

limba franceză la Li-

• Manualele sînt însoțite 
discuri. Discurile apar insă 
mare intirziere. din care cauză 
aportul lor la perfecționarea 
procesului de invățămint este 
scăzut. Am dori, de asemenea, 
să apără discuri cu . cîntece în 
limbi străine, pentru că ne a- 
flăm Ia virsta cind ne place să 
cintăm. în acest fel învățăm mai 
ușor o limbă. (Gabriela Ștefan, 
elevă la Liceul pedagogic).

de 
cu

Un roman fantezist
și satiric

să se intre in programul nor
mal.

Am pus în discuție, la aceas
tă masă rotundă, și problema 
manualelor. în general au fost 
făcute aprecieri bune. S-a sub
liniat că acestea conțin texte cu 
o mare valoare formativă, pre
zintă sistematic civilizația ro
mânească în contextul civiliza
ției mondiale, evidențiază preg
nant ideea că fiecare popor iși 
aduce contribuția la îmbogăți
rea tezaurului de cultură al 
umanității. Au fost însă formu
late și unele neajunsuri ; por
nind de la acestea, au fost fă
cute propuneri pentru realizarea 
de manuale mult mai funcțio
nale.

• Să se editeze anexe la ma
nuale. cu texte de specialitate 
pentru toate profilurile de licee, 
așa cum se procedează pentru 
invâțămintul superior. Sînt ne
cesare de asemenea dicționare 
tehnice minimale pentru uzul e- 
levilor. editate în limbile de cir
culație. intrucît majoritatea ele
vilor se orientează spre activi
tățile direct productive (profe
sor Carol Schervan).

• De ce nu se editează ma
nuale pentru toți anii de studiu? 
Pentru anul al VIII-lea, la rusă, 
spre exemplu, nu am văzut un 
manual de multă vreme (Nico- 
lae Andronache, profesor

Iată doar citeva sugestii care 
se cer a fi analizate și studiate 
de către Ministerul Educației și 
învățămintului, chemat să trans
pună în viață prevederile cu
prinse în proiectul noii legi. Cu 
siguranță că o consfătuire mai 
amplă cu cadrele care predau 
limbile străine ar evidenția și 
alte aspecte nerezolvate, ar con
tribui la îmbunătățirea predării 
acestei discipline deosebit de 
importante pentru perfecționa
rea pregătirii tinerilor

Scriitorii, chiar și cei mai in
ventivi, se constring să-și ima
gineze personajele doar în si
tuații admise de specificul zo
nei geografice și momentului 
istoric in care le plasează. Don 
Quijote n-are cum să zboare cu 
avionul cu reacție, așa cum 
Bans Castrop rămine irevocabil 
in afara pericolului de a intilni 
un... șarpe boa. Această regulă 
nescrisă dar fermă satisface, 
desigur, o necesitate fundamen
tală a mimesis-ului și nu este 
cazul s-o mai justificăm. To
tuși. să observăm că natura sa 
restrictivă are și un efect stin- 
jenitor asupra fanteziei. Nu 
intimplător. mulți autori visea
ză. in taină, s-o încalce.

în Minunata poveste a dra
gostei preafericiților regi Ulise 
și Penelopa (Editura Eminescu, 
1978), Platon Pardău și-a pro
pus s-o incalce in mod siste
matic. desigur, pe jumătate in 
glumă, pe jumătate in serios. 
Și-a propus, cu alte cuvinte, să 
facă un experiment, mergind in 
această privință pe urmele spa
niolului Alvaro Cunqueiro. 
al cărui roman, Omul care 
mâna cu Oreste, citează, de 
fel. o fraza drept motto.

Experimentul lui Platon Par
dău este cu atit mai interesant 
cu cit vine din partea unui pro
zator specializat in tratarea u- 
nor subiecte Inspirate din reali
tatea imediată. El recurge, prin 
urmare, la -uprimarea grani
țelor de ordin spațial și tempo
ral nu pentru a-și reanima, 
printr-un artificiu, inspirația e- 
puizată — așa cum fac atiția 
amatori de formule narative ex
centrice —. ci. dimpotrivă, pen
tru a-și putea manifesta un 
surplus de imaginație. De altfel 
peripețiile lui Ulise și ale ce
lorlalte personaje din recentul 
roman creează permanent citi
torului impresia că izvorăsc din- 
tr-un inepuizabil corn al abun
denței epice, că ar putea con
tinua la nesfirșit, ca basmele 
din O mie și una de nopți.

Din mitul homeric au fost 
păstrate puține date și anume 
cele strict necesare pentru a ne 
convinge că este vorba de acest 
mit și nu de altul. Se amintește 
că Ulise, regele Itacăi, a luat 
parte la un război împotriva 
troienilor, unde a ticluit cunos
cutul vicleșug cu calul de lemn, 
că la întoarcere, de-a lungul a 
zece ani de peregrinări, a trebuit 
să reziste ispitei nimfelor și 
sirenelor și să-l înfrunte pe 
Polifem. că soția sa, Penelopa, 
l-a așteptat cu credință în pala
tul asediat de Antinous și de 
ceilalți pețitori, că în tot acest 
timp Laertes și Telemac — ta
tăl și. respectiv, fiul lui Ulise

odată întors acasă, aproape n-a 
mai putut fi recunoscut și că 
i-a pedepsit pe pețitori cu aju
torul arcului său faimos pe care 
nimeni altcineva decît el nu-1 
putea întinde și... cam 
Exact așa cum intr-un 
doscop cîteva 
sint suficiente 
pune sute de 
aceste sumare
te din străvechea poveste se 
combină și se multiplică cu aju
torul unui ingenios ..joc de o- 
glinzi" care demonstrează că 
orice Versiune este posibilă. 
Ulise, revenit in Itaca, amină 
să se înfățișeze la palat și hoi
nărește, travestit in neguțător 
venețian. prin hanurile insulei, 
avînd astfel prilejul să afle din 
auzite că, de fapt, Ulise... n-a 
existat și că întreaga istorie a

atit. 
calei- 
sticlă 
com- 

feerice,

cioburi de 
pentru a 

imagini 
informații reținu-
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din 
se- 

alt-
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să treacă tramvaie și lee».ce,! 
automobile și ricșe. Această 
sarabandă ă anacronismelor con
stituie o bogată sursă 
cu atit mai mult cu 
lănțuind-o, autorul nu 
De altfel, asemenea 
„sârtoși" din filmele 
nu zimbește niciodată, 
rent dacă povestește cum o mă
tușă a lui Ulise, urmărită de 
Inchiziție, cere să nu fie arsă 
pe rug doarece suferă de bron
șită și nu suportă fumul sau 
dacă iși reprezintă scena de un 
comic enorm in care Ulise, cu 
trupul frâmintat de mîinile ma
scurului. hotărăște ca, in sfîr- 
șit, după atiția an’i de travesti, 
să-și divulge identitatea. Iată 
momentul :

„Ulise iși drese glasul.
— Am să-ți mărturisesc o 

taină, începu el. Sînt regele 
Ulise.

(...) Mascurul, un turc gras cu 
țeastă rasă și obrazul înfricoșă
tor încadrat de-Un bărboi pînă 
în ochii mongoloizi, răspunse 
blind :

— Bine. Acum așează-te cu 
fața în jos. Vreau să-ți prind 
mușchii gitului șl să-ți bat puțin 
spatele".

Seriozitatea constă nu 1 _
în tonul mereu egal, enunția
tiv, ci și in precizarea riguroasă 
a tuturor detaliilor. Chiar și 
dacă Un personaj Urmează să 
dispară peste numai Cîteva pa
gini, inundat de un nou val ai 
fanteziei, autorul nu omite să-i 
conscmne2e nici numărul de la 
pantofi.

Complicat și derutant ca un 
labirint, dar și spumos șl înve
selitor ca o șampanie, romanul 
poate fi citit in multe feluri, 
dintre care aducem in discuție, 
cu titlu de exemplificare, două.

Este vorba, în primul rînd, de 
a privi acest roman ca pe un 
joc de-a literatura, asemănător 
cu cel propus de Mircea Horia 
Simionescu in volumul Biblio
grafie generală din c'iclul Inge
niosul bine temperat. Ca și a- 
colo, se parodiază mecanismul 
însuși al compunerii unei ficți
uni. Platon Pardău demonstrea
ză, spre a ne amuza, dar și spre 
a ne instrui — utile cum dulci ! 
— că simpla alăturare aleatorie 
a frazelor Creează iluzia de rea
litate, că aproape instituie rea
litatea.

Un al doilea mod posibil de 
lectură constă in a vedea in ro
man nu o istorisire picarescă 4 
parodică, ci o satira usturătoȚ6 
la adresa spiritului răzb<»nic. 
în maniera lui Jeăn Gîraudovx 
din Război cu Troia nu se Is«e, 
scriitorul român demitizeaza 
reprezentarea grandioasă a raz- 
boaielor de cucerire, divulgmd 
GW’nd£rul rudimentar al mișca- “ ia acte
de agresiune, dovedind Incon
sistenta pretinselor valori mo
rale din raza falsului eroism. 
Din acest punct de vedere, ro
manul lui Platon Pardău re
prezintă o contribuție dintre 
cele mai originale la Dezvol
tarea unei direcții satirce în 
literatura noastră de az'i.

ALEX. ȘTEFANESCU

de umor 
cit, dez- 
zimbește. 
comicilor 
mute, el 

indife-

numai \
fost inventată din rațiuni poli
tice, pentru a conferi un mai 
mare prestigiu tronului. La rîn
dul ei. Penelopa il prețuiește 
pe Antinous pentru aptitudinile 
sale... gospodărești și pregătește 
un război împotriva lui Ulise, 
pindind înfrigurată momentul 
debarcării lui. Nici episodul cu 
calul de lemn nu rămine intact. 
Intr-un loc se spune că, de fapt, 
in cal nu era ascuns nici un 
oșteați, că o asemenea idee năs
trușnică a fost răspindită de 
spionii lui Ulise în rindul tro
ienilor pentru ca aceștia să se 
adune, ca la un spectacol, la in
cendierea „darului" lăsat de 
ahei și. în timpul acesta, ahei'i 
să poată pătrunde neobservați 
în cetate. Iar în alt loc se sus
ține că, dimpotrivă, calul era 
tixit de greci ca un... autobuz 
aglomerat, dar că cei doi troieni 
care îl găsesc n-au „chef" să-și 
facă cunoscută descoperirea pen
tru ca nu cumva să fie însușită, 
ca un nemeritat trofeu, de că
pitanul lor. Să ne oprim cu 
exemplele aici pentru că, ori
cum. tot n-am putea enumera 
sutele de răsturnări de situații 
pe cate le născocește autorul, 
minat de un adevărat demon al 
provocării surprizelor. Fiecare 
element de certitudine rămine 
cel mult o clipă pe ecranul na
rațiunii. pentru ca imediat după 
aceea să fie aruncat in aer cu 
o violență neobișnuită, printr-o 
Wâ pa&o&J3 Dunct teh-

Epocile, cum spuneam, se 
amestecă între ele, ca intr-un 
muzeu in curs de renovare in 
care exponatele erei preistorice 
ar sta la un loc cu cele ale pe
rioadei moderne. Ulise își pre
pară ochiuri la un aragaz, are 
drept prieten un inginer specia
list in tfanzistoare, se lasă legi
timat de un agent de circulație 
în timp ce pe bulevard continuă

4

(Urmare din pag. I)

AL. BALGRADEAN

produselor

Aspect din municipiul Gheorghe Gheorghiu-De) Foto : V. RANGA

Iordăchel, Neculai Aiecoboaiei 
și Mircea Calfă se numără prin
tre cei ce obțin cele mai bune 
rezultate la ambele criterii.

Creșterea continuă

I
l

anual testări ale cunoștințelor. 
Un exemplu sugestiv al bunei 
pregătiri profesionale a tine
rilor controlori tehnici de cali
tate din combinatul nostru este 
clasarea în acest an pe primele 
trei locuri la concursul pe mese
rii. organizat de centrală, a labo
rantelor noastre Florica Enea, 
Ana Dimitriu, și Angela Piriu 
care ne vor reprezenta șl la 
faza pe minister. Avem in 
combinat 12 laboratoare. Labo
ratorul de materii prime recep
ționează circa 100 tipuri de pro
duse ce intră in combinat la 
cel mai înalt nivel de exigență, 
în procesul de producție nu 
intră decît materii prime de 
calitate. Controlul interfazic se 
efectuează în laboratoarele sec
țiilor de producție. Numeroși 
tineri laboranți și ceteciști se 
numără printre cei mal buni 
lucrători ai serviciului nostru. 
Printre ei i-aș enumera pe 
Elena Păduraru, Maria Antochi, 
Viorica Pinzar, Amalia Vieru, 
pe inginerele Monica Gligor și 
Gabriela Răilean".

în laboratorul secției fibră I 
tînăra laborantă Catinca Bu
ruiană împreună cu colegele 
sale Viorica Lipciuc, Aurica Sa
vin și Aneta Chitic efectuează 
analizele produselor. „Principa
lul nostru obiectiv — ne spun 
— este depistarea din timp a 
eventualelor defecte de calitate 
în așa fel incit în secție să se 
poată lua măsuri operative de 
remediere a deficiențelor dato
rate utilajelor sau uneori nea
tenției operatorilor. De aici de
curge caracterul preventiv al ac
tivității noastre. Pentru că de 
rapiditatea efectuării probelor 
de laborator, de operativitatea 
cu care depistăm eventualele 
abateri calitative depinde înlă
turarea cauzelor și, mai ales, 
evitarea din timp a rebuturilor".

ÎN 1978 — UN INDICE DE 
CALITATE SUPERIOR CU 
3 LA SUTĂ PREVEDE

RILOR 0 valoroasă

monografie

medicală
un
al

ACȚIUNI ȘI 
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DIRECT LA 
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NUMEROASE 
INIȚIATIVE 
CONTRIBUIE 
CREȘTEREA

Se știe, în lupta pentru ob
ținerea unei calități superioare a 
produselor un factor determi
nant îl constituie buna întreți
nere a instalațiilor și utilajelor, 
menținerea lor la parametrii op
timi de funcționare. Și în acest 
domeniu organizația U.T.C. se 
implică eficient. La inițiativa ti
nerilor reviziile utilajelor au fost 
devansate pe întreg combinatul 
cu două zile reușindu-se atit re
darea lor în avans circuitului 
productiv cit și efectuarea unor 
revizii de calitate. Dacă adăugăm 
și faptul că în fiecare secție de 
producție au fost înființate vi
trine ale calității, inițiativă cu 
un puternic ecou educativ în 
creșterea responsabilității pentru 
obținerea unei producții de înal
tă calitate, avem o imagine con
cludentă a modului în care or
ganizația U.T.C. înțelege să con
tribuie la acțiunea de creștere a 
calității produselor.

Ne aflăm în secția fibră I, 
secție fruntașă în domeniul ca
lității. Maistrul loan Feraru ne 
vorbește de relația directă exis
tentă între întreținerea utilaje
lor în bune condițiuni și reali
zarea de produse la parametrii 
tehnico-calitativi superiori. „In 
secția noastră uteciștii sînt cei 
care asigură întreținerea utilaje
lor. Liniile tehnologice sînt, con
form unei valoroase inițiative, în 
„păstrarea socialistă a tineretu
lui". Această inițiativă are ca 
principale obiective obținerea 
unei calități superioare și a unei 
maxime productivități. Tineri 
operatori chimiști ca Vasile

Firesc, preocuparea permanen
tă pentru sporirea calității pro
duselor la nivelul fiecărui loc de 
muncă, al fiecărui muncitor s-a 
materializat în acest an în obți
nerea unor realizări valoroase. 
Astfel, așa cum aflăm de la ing. 
Ion Staicu. directorul combina
tului, aplicarea tuturor măsuri
lor cuprinse in planul propriu 
de creșterea calității produselor 
s-a convertit in obținerea unor 
indici superiori de calitate. Pla
nul de calitate pe 11 luni la pro
dusele ce se sortează pe mai 
multe calități a fost depășit cu
3 procente. Astfel, față de 90 la 
sută plan de calitatea I s-a 
realizat 93 la sută. Planul de ex
port a fost și el depășit cu 3,6 
procente livrindu-se suplimentar 
beneficiarilor externi peste 1 400 
tone fire și fibre in condițiile 
in care tocmai datorită calității 
superioare a produselor ce poar
tă marca TEROM pentru 1979 
comenzile au crescut considera
bil, intreaga producție ia export 
fiind deja contractată. Atenția 
deosebită acordată creșterii cali
tății produselor — ne spune 
directorul combinatului —, este 
corelată judicios cu preocuparea 
pentru încadrarea strictă în 
cheltuielile de producție. Astfel, 
cheltuielile totale la mia de lei 
producție marfă au scăzut cu 
doi lei, din care la cheltuielile 
materiale cu 2.5 lei. Executăm 
deci produse de înaltă calitate 
cu cheltuieli de producție scă
zute".

Sigur, și aici, la C.F.S. Iași 
mai sint unele probleme de re
zolvat în ceea ce privește res
pectarea disciplinei tehnologice 
de către absolut toți muncitorii, 
creșterea responsabilității tutu
ror pentru realizarea unei pro
ducții la cel mai înalt nivel ca
litativ. Dar. rezultatele obținute 
în acest an arată convingător că 
în acest colectiv de muncă 
tînăr, saltul spre o nouă calitate 
a muncii și a producției cunoaș
te o dinamică ascendență, ce 
conduce la creșterea prestigiului 
firmei și a celor ce produc fi
rele și fibrele sintetice ce poartă 
marca TEROM.

DN FEL DE SOMN NUMIT INDIFERENTĂ
(Urmare din gag. I)

pemosferă, rostitorul replicii 
care am reprodus-o ar fi putut, 
cu minimum de efort și fără 
pic de primejdie să evite un 
grav accident. Se .nimerise in 
preajma locului unde trei indi
vizi atacaseră un om pentru a-1 
jefui, auzise apelul acestuia și 
își urmase drumul. Ajuns acasă, 
a anunțat miliția abia după ce 
și-a urmat, punct cu punct pro
gramul zilnic : spălat, mîncat, 
puțin televizor, schimb de im
presii pe întîmplările zilei cu 
ceilalți membri ai familiei. La 
acest ultim capitol, și-a amintit 
(sau, poate i-a fost sugerat de 
către altcineva din preajmă!) că 
are o obligație: să semnaleze 
celor in drept incidentul.

Cel găsit în preajma 
Traian la cîteva minute 
alerta telefonică a mai 
doar foarte puțin: un atac de 
cord combinat cu frigul și lo
viturile primite, i-a fost fatal.

Nu putem afirma cu certitu
dine, dar nici nu ne putem ab
ține să întrebăm : deznodămin- 
tul ar fi fost același dacă era 
transportat la spital cu 
ore mai devreme ?

.... am auzit un strigăt 
m-am întors. B'ine, dar 
l-am provocat !“.

Dar nici nu l-am anihilat prin 
intervenție. Nu i-am evitat con-

ar 
a-

Halei 
după 
trăit

cîteva

și nu 
nu eu

secințele, acționînd. Acționînd 
pe loc, așa cum aș fi făcut-o 
pentru cineva apropiat, pentru 
o rudă, prieten, cunoștință afla
te intr-un impas asemănător.

★
într-o ierarhie — dacă 

exista, dacă ar fi posibilă o
semenea operație de orîndulre a 
vinovăției, martorul celor pe
trecute în preajma Halei Traian 
ar putea aspira la opoziția fa
vorizată față de alții. A reac
ționat, totuși, chiar dacă ami- 
narea a anulat, prin consecințe, 
efectul acestei reacții. A reac
ționat, lucru firesc atunci cind 
ne găsim în preajma nefirescu
lui, a situației alarmante sau 
revoltătoare.

în piața Amzei, la puține zile 
după consumarea accidentului 
pe care vi l-am relatat, un grup 
de persoane a abdicat pînă și 
de la acest gest firesc. Au stat 
liniștiți — spectatori la o repre
zentație neprevăzută și deloc 
dorită — în timp ce un produ
cător specializat in desfacerea 
gogoșarilor și a verzei ii aplica 
o corecție unui „concurent". Sub 
ochii unor inși veniți să tîrgu- 
iască ' *..  . .
fiind în căutarea acestor pro
duse ..................... ....
producătorul mai înalt 
lat în umeri l-a bătut, umplîn- 
du-1 de singe, pe cel care în
drăznise să iși etaleze produse-

cei mai mulți chiar

ultrasolicitate în sezon! —
și’ mai

le în apropiere. Nu au lipsit, 
ca de Ia orice „competiție" con
sacrată nici suporterii: ,.Arde-l, 
bă. că ăsta-i bișnițar !“, etc.

La apariția omului în unifor
mă s-a instalat însă „atita li
niște", de parcă produsele care 
constltuiseră obiectul disputei 
s-ar fi aflat încă la citeva pal
me sub pămint. „Dumneavoastră 
ați văzut incidentul ?“ întreba
rea era lăsată să circule de la 
unul la altul fără răspuns, în
soțită de ridicările atit’de „în
cetățenite" din umeri, alungată 
cu rictusurile cunoscute.

★
Se poate spune: am fost mar

tor la accidentul cuiva ? am pri
vit maltratarea cuiva?, am luat 
parte — prin tăcere 1 — la un 
fapt interzis de lege?

Nu, sigur, răspunsurile sînt la 
fel de puțin tranșante ca și-ati
tudinile care 
răspunsurile, 
te. aminate, 
țiile care ar

Formulate 
mativ (de exemplu, 
cele menționate) 
ar putea fi sancționate chiar de 
lege sub o acuzație clară: aceea 
de complicitate. Altfel, le pe
depsește o lege la fel de aspră: 
aceea a relațiilor demne intre 
oameni, a obligației lor conștien
te de a-și acredita corespunză
tor această condiție.

le generează. Sînt, 
la fel 
omise 
trebui 
corect,

de învălui- 
ca și reac- 
să le nască, 
exact, afir- 
în cazuri ca 
răspunsurile

Urgențele reprezintă 
domeniu fundamental 
practicii medicale, iar trans
miterea celor mai înaintate 
experiențe poate să asigure 
un viu interes lecturii 
lucrării recent apărute în 
Editura „Dacia" sub semnă
tura medicilor universitari 
clujeni Roman Vlaicu, loan 
Mureșan și Emilia Macavei. 
în această arie, în care pri
ma intervenție este adesea 
esențială pentru salvarea 
unor vieți, primul volum al
cătuit sub conducerea știin
țifică a profesorului Roman 
Vlaicu prezintă, pornind de 
la simptome și sîndroame 
alarmante, manifestări de 
criză precum șocul, sinco
pele, lipotimiile, durerile 
toracice, durerile abdomi
nale, etc sau sindroamele 
prezentind stări febrile acute, 
sau stări comatoase. Un im
portant capitol al lucrării se 
ocupă de intoxicațiile acute 
exogene datorate îndeosebi 
unor substanțe chimice. Lu
crarea tratează de asemenea 
problematica accidentelor 
profesionale și intervenția de 
urgență în asemenea cazuri 
etc. în ansamblu, un tur de 
orizont temeinic documentat 
și de profundă valoare prac
tică, punind urgențele din 
medicina internă în zonele 
de interferență ale acesteia 
cu chirurgia, obstetrica și 
ginecologia, endocrinologia, 
neurologia și psihiatria. Ca
litățile lucrării sînt întregite 
de faptul că ea cuprinde un 
index al principalelor medi
camente, tehnicile de urgen
tă și principalele date de 
laborator.

H. LEREA

SCOATEREA LA CONCURS A UNOR POSTURI DIDACTICE

O CONCLUDENTĂ
DEMONSTRAȚIE
(Urmare din pag. I)

UNIVERSITATEA 
DIN BUCUREȘTI

Lector la 
catedra de ____ .
plina Criminalistică, poziția 20 ;

Asistent la Facultatea de drept, 
catedra de drept civil, discipli
nele Legislație economică. Drep
tul comerțului internațional, po
ziția 21 ;

Asistent la Facultatea de limbi 
si literaturi străine, catedra de 
limbă si literatură engleză, dis
ciplinele Limba engleză curs 
practic. Literatura engleză, pozi
ția 50.

Candidații la concurs vor de
pune la Secretariatul Universită
ții din București, bd-ul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej nr. 64. în termen 
de 30 zile (pentru postul de lec
tor) Si de 15 zile (pentru postu
rile de asistent) de la data pu
blicării acestui anunț în Buleti
nul Oficial, cererea de înscriere 
la care vor anexa actele si lu
crările prevăzute de Legea nr.

Facultatea de drept, 
drept public, disci-

6/1969 privind Statutul persona
lului didactic din R.S. România, 
publicată în Buletinul Oficial 
partea I, nr. 33 din 15 martie 
1969, și de Instrucțiunile Ministe
rului Educației și învățămintului 
nr. 84539'1969.

Concursul se va tine la Uni
versitatea din București în ter
men de 2 luni (pentru postul de 
lector) si de 15 zile (pentru 
posturile de asistent) de la data 
expirării termenului de înscriere.

INSTITUTUL 
DE MEDICINĂ 
Șl FARMACIE

BUCUREȘTI

- ți le de medicină generală, pedia
trie și stomatologie, cursurile 
vor avea loc in Aula localului 
din str. Traian Vuia nr. 6.

Pentru candidații la Faculta
tea de farmacie cursurile vor 
avea loc în sala 2. etaj II din 
str. Traian Vuia. nr. 6.

Se pot înscrie la aceste cursuri 
elevi din ultimul an de liceu, pe 
baza unei adeverințe eliberată 
de conducerea școlii, precum și 
absolvenți din serii mai vechi, 
pe baza adeverinței care să ates
te încadrarea lor în producție.

înscrierile se fac la secreta
riatele facultăților respective, 
zilnic, între orele 12,00—15,00.

între 10 decembrie 1978 — 1 iu- 
. lie 1979, Institutul de rrfedicină si 

farmacie București organizează, 
în fiecare duminică, între orele 
9,00—13,00, cursuri pregătitoare 
în vederea concursului de admi
tere, ediția 1979.

Pentru candidații la facultă-

INSTITUTUL
DE ARTE PLASTICE 
ION ANDREESCU" 

DIN CLUJ-NAPOCA
n

— Lector la Catedra de pictu
ră, sculptură, 'grafică, științe 
sociale și desen, secția sculptu-

ră, disciplinele : Studiul desenu
lui pentru sculptură, Restaurarea 
sculpturii, Tehnici de transpune
re : lemn, piatră, metal. Studiu] 
de amplasare a lucrărilor de 
sculptură, poziția 19 din statul 
de funcții și personal didactic.

— Lector la Catedra de tapi
serie. ceramică-sticlă, forme in
dustriale șl discipline teoretice, 
secția tapiserie, disciplinele : 
Compoziție creație vestimentară, 
Tehnici de transpuneri in mate
rial — creație vestimentară, 
Crochiuri (facultativ), poziția 8 
din statul de funcții și de perso
nal didactic.

— Lector la Catedra de tapise
rie, ceramică-sticlă. forme in
dustriale și discipline teoretice, 
secția tapiserie, disciplinele : 
Studiul desenului, Studiul culo
rii, Compoziție, contexturi, Com
poziție imprimeu, Crochiuri (fa
cultativ) poziția 9 din statul de 
funcții și personal didactic.

— Lector la Catedra de tapise-

rie, ceramică-sticlă, forme in
dustriale și discipline teoretice, 
secția ceramică-sticlă, discipline
le: Studiul desenului pentru ce
ramică-sticlă, Studiul culorii 
pentru ceramică-sticlă, Compozi
ție ceramică, Compoziție sticlă, 
Transpuneri în material-cerami- 
că, poziția 16 din statul de func
ții și de personal didactic.

Candidați! la concurs vor de
pune în termen de 30 de zile de 
la data publicării acestui anunț 
în Buletinul Oficial, la rectora
tul Institutului de arte plastice 
„Ion Andreescu" din Cluj-Na- 
poca, Piața Libertății nr. 31 ce
rerea de înscriere, la care vor 
anexa, în două exemplare, actele 
prevăzute de Legea nr. 6/1969 
privind Statutul personalului 
didactic din Republica Socialistă 
România, publicată in Buletinul 
Oficial, Partea I nr. 33 din 15 
martie 1969. Informații supli
mentare se pot obține la telefon 
1 15 77.

rilor prezentate răspund unor 
necesități de primă urgență. 
Astfel, studenții Institutului de 
mine din Petroșani au găsit so
luții noi pentru diminuarea po
luării. au îmbunătățit tehnolo
giile de exploatare pentru mine
le Petrila, Aninoasa și salina 
Ocna Dej. Viitori specialiști in 
agricultură, zootehnie, medicină 
veterinară au fost premiați pen
tru comunicări ce vizează mo
dernizări de tehnologii, îmbună
tățiri de rase animale etc. în 
cadrul secției economice, subsec- 
ția organizarea și planificarea 
producției și a muncii, toate lu
crările distinse cu premiul în- 
tîi fie că au fost semnate de 
studenți bucureșteni — „Organi
zarea economică a muncii la în
treprinderea Electrotehnica", clu
jeni — „Organizarea ergonomică 
a locului de muncă la Fabrica 
de rectificat din Cluj-Napoca", 
sau craioveni — „Creșterea pro
ductivității muncii la întreprin
derea de vagoane Drobeta-Tur- 
nu Severin", rezolvă, după cum 
se poate observa, probleme con
crete și presante. Precizarea fă
cută de prodecanul Facultății de 
științe economice din Iași, conf. 
dr. Anton Rotaru, că tematica 
tuturor lucrărilor din domeniul 
economic a fost desprinsă din 
documentele Congresului al 
XI-lea și ale Conferinței Na
ționale ale partidului, s-a dove
dit de fapt o caracteristică a 
preocupărilor tuturor cercurilor 
studențești din țară. Cele 800 de 
comunicări susținute în secțiile 
tehnice de la Ploiești, Galați și 
Iași au adus soluții inedite și e- 
ficiente pentru numeroase si
tuații concrete ale producției, 
ale introducerii progresului teh
nic in economie, în conformitate 
cu obiectivele cincinalului 
voluției tehnico-știlnțifice.

Abordarea frontală a sarcini
lor de actualitate, desprinse din 
documentele de partid, din 
cuvîntările tovarășului Nicolae 
CeaușescU, a fost la fel de evi
dentă în domeniul istoriei, fi
lozofiei. științelor sociale, filo
logiei, dreptului. Astfel, la Cluj- 
Napoca s-au susținut peste 400 
de lucrări, menite să aducă con
tribuții noi la demonstrarea e- 
xistenței noastre milenare pe 
acest pămint, la cunoașterea dez
voltării limbii și literaturii ro
mâne, a folclorului român și al 
naționalităților conlocuitoare ; o 
mare parte dintre comunicări 
s-au finalizat în propuneri Con
crete pentru rezolvarea proble
mei urbanizării, a industrializării 
accelerate, a integrării învăță- 
mîntului cu cercetarea și pro
ducția, sau au constituit valo
roase analize teoretice asupra 
conceptului personalității mul

re-

tilateral dezvoltate in societatea 
socialistă, superiorității demo
crației socialiste, astipra rolului 
deciziei politice in conducerea 
societății socialiste, Ca să ne 
oprim doar la cîteva exemple.

La Cluj-Napoca, la București 
— secția invățămînt artistic, la 
Timioșara — înVățămînt medical, 
la Craiova — științe exacte, ca 
și în celelalte secțiuni, a fost 
remarcată, ca un nou pas spre 
întregirea formației științifice a 
viitorilor specialiști — forma ele
vată a comunicărilor, limbajul 
riguros, demonstrația făcută cu 
ajutorul mijloacelor audio-vi
zuale moderne.

Acest salt impresionant spre 
investigarea viitorului, spre a- 
abordarea competentă a pro
blemelor prioritare ale vieții, ale 
producției, se datorește. după 
cum s-a dovedit, și creșterii nu
mărului colectivelor mixte : ca
dre didactice-studenți-cercetători 
și specialiști din producție. O lu
crare distinsă cu premiul Intîi 
în subsecția hidrotehnică — 
„Studii de hidraulică subterană 
pentru ecluzele Agigea" — a 
putut fi realizată de studenții 
Institutului de construcții din 
București numai printr-o strînsă 
colaborare cu cîțiva dintre cei 
mai de seamă specialiști in do
meniu. Autorii unei alte lucrări, 
care a primit premiul maxim — 
„Sisteme de comandă a motoa
relor pas cu pas", au fost coor
donați de un grup de cadre di
dactice deținători de brevete in
ternaționale. Studenții clujeni, 
cercetători în domeniul com
plecșilor metalici, și-au desfă
șurat experimentele împreună 
cu specialiștii Institutului de chi
mie și în laboratoarele acestuia. 
Performanțele (se estimează că 
un număr apreciabil de lucrări 
vor primi certificate de inven
ție), sînt, după cum se vede, 
rodul cunoașterii directe, în 
timpul practicii, a dificultăților 
diferitelor domenii, al accesu
lui studenților Ia aparatură și 
instalații de înaltă tehnicitate, 
al îmbinării experienței vîrstni- 
cilor cu inventivitatea și curajul 
tinerilor.

Scopul propus la deschiderea 
Conferinței — de a constitui un 
prilej de atragere a tot mal 
mulți studenți, muncitori, elevi 
spre cercetare — a fost atins și 
prin organizarea unor numeroa
se manifestări colaterale : mese 
rotunde, conferințe ale unor 
personalități ale vieții științifi
ce, vizite în unități industriale 
și institute âe cercetare. Tot în 
sprijinul cunoașterii realizărilor 
deosebite, al facilitării stabilirii 
unor viitoare colaborări între 
centrele universitare, lucrările 
distinse cu premiile I, II și III 
vor fi editate în „Buletinul ști
ințific studențesc, 1979".
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Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a 
primit din partea tovarășului IOSIP BROZ TITO, următoarea tele
gramă :

în numele Președinției Republicii Socialiste Federative Iugo
slavia, al Prezidiului Comitetului Central al Uniunii Comuniștilor 
din Iugoslavia, al popoarelor iugoslave și în numele meu vă mul
țumesc în modul cel mai călduros dumneavoastră, dragă tovarășe 
Ceaușescu, iar prin intermediul dumneavoastră Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și poporu
lui român prieten pentru felicitările și cuvintele frumoase pe care 
mi le-ați adresat cu prilejul Zilei Republicii.

Noi dăm o înaltă apreciere relațiilor apropiate dintre țările și 
partidele noastre. împărtășesc, de asemenea, convingerea că aceste 
relații sh vor dezvoltă Cu succes și în viitor, în spiritul respectu
lui și înțelegerii reciproce, la care o contribuție deosebită au con
vorbirile . fructuoase și reciproc avantajoase pe care le-aih 
cu prilejul recentei dumneavoastră vizite în Iugoslavia.

purtat

MESAJE DE FELICITARE
națio- 
Repu-

Cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a formării statului 
nai unitar român, tovarășul Nicolae Ceatișescu, președintele 
blicii Socialiste România, și tovarășul Manea Mănescu, prim-minis- 
tru al Guvernului Republicii Socialiste România, au primit mesaje 
de felicitare din partea:

General-locotenent F. W. K. 
Akuffo, șeful Statului și pre
ședintele Consiliului Militar Su
prem al Ghanei;

Regina Mamohato Bereng 
Seeiso, regentă a Regatului Le
sotho:

LeabUa Jonathan, prim-minis- 
tru al Regatului Lesotho.

La invitația Guvernului Repu
blicii Socialiste România, mier
curi după-amiază, a sosit in Ca
pitală, Andreas Papageorghiou, 
ministrul comerțului și industriei 
al Republicii Cipru.

Pe aeroportul Otopeni, oaspe- 
iele a fost intimpinat de tova- 

-rășui Cornel Burtică, viceprim- 
ministru al guvernului, ministrul 
comerțului exterior si cooperă
rii Economice internaționale, de 
alte persoane oficiale.

Cu prilejul celei de-a 30-a ani
versări a stabilirii relațiilor di
plomatice dintre Republica So
cialistă România si Republica In
dia, între ministrul afacerilor ex
terne român, Ștefan Andrei, șl 
ministrul afacerilor externe in
dian, Atal Bihafi Vajpayee, a 
avut loc un schimb de 
de felicitare.

telegrame

în zilele de 12 și 13 
197B, ati avut loc la 
lucrările celei de-a XXIi-a se
siuni a Comisiei mixtb de co
operare tehnico-științifice între 
Republica Socialistă România și 
Republica Democrată Germană.

în conformitate cu hotărîrile și 
sarcinile stabilite la întâlnirile la 
nivel înalt ale conducătorilor de 
partid și de stat din cele două 
țări, sesiunea a analizat modul 
de desfășurare a cooperării in 
Perioada care a trecut de la se*

decembrie 
București,

siunea precedentă, apreciind po
zitiv rezultatele obținute în do
meniile minelor, energiei, meta
lurgiei, construcțiilor de mașini 
și agriculturii. Au fost convenite 
noi măsuri pentru adîncirea și 
intensificarea cooperării, în sco
pul creșterii eficienței acestei 
activități.

Protocolul sesiunii a fost sem
nat de Ioslf Tripșa. Vicepreșe
dinte al Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie, și 
Fritz Hilbert, adjunct al minis
trului pentru știință și tehnică 
al R. D. Germane.

Cu prilejul prezenței în 
România, Fritz Hilbert, preșe
dintele părții R. D. Germane în 
Comisie șl membrii delegației 
au fost primiți de tovarășul Ion 
Ursu, președintele Consiliului 
Național pentru Știință șl Teh
nologie. In Cadrul intrevederii 
s-a subliniat dorința celor două 
părți de a se adinei și intensi
fica, în continuare, colaborarea 
tehnieo-științifică - în avantajul 
celor două țări.

La primire a participat Sieg
fried Bock, ambasadorul R. D. 
Germane la București.

Miercuri a sosit în Capitală 
Gloria Gaitan Jaramillo, noul 
ambasador extraordinar și ple
nipotențiar al Republicii Colum
bia în Republica Socialistă Ro
mânia.

Vizita președintelui Senatului Republicii Italiene
Altat 

noastrt, ___
Seăint^e Senatului irepuuum 
Italiem, însoțit do Nicolae Gio- 
s?n> PEȘvdintele Marii Aduhări 
Naționăe. a tacițt mieii-1-..-. ;
Zita in nunietniei nrașov, vizita 
care constituie un nou prilej de 
dezvoltare și aprofundare a prie
teniei tradiționale româno-ita- 
liene.

La amiază Amintore Fanfani 
a avut o infeVedere cu Gheor
ghe Dumitache, președintele 
domitetulu executiv al Consi
liului popular județean, in ca
drul căre'a au fost înfățișate re
alizări oiținute in diverse dome
nii de activitate, precum .și 
spectivele de dezvoltare a 
dejului.

In onoarea președintelui 
natului Republicii Italiene, 
ședințele Consiliului popular ju
dețean a oferit un dineu.

de cîteva zile în 
Amintore Fanfani,

țara 
____, pre- 
Republicii

san. pEȘvdintcie Marii Âduhări

în cadrul unei festivități, so
ției președintelui Senatului Re
publicii Italiene, Maria Pia 
Vecchi Fanfani. i-a fOst acor
dată Diploma de membru de cir-  ZLLUiflllU*
Fotografi din România, pentru 
contribuția sa la dezvoltarea ar
tei fotografice și, îndeosebi, pen
tru albumul „România, chip la
tin", editat in Italia și expoziția 
dedicată țării noastre, prezentată 
la Academia română din Roma.

CRONICA U.T.C,

Ă

per- 
ju-

Se-
pre-

A sosit în Capitală o de
legație a Federației Uniuni
lor Socialiste ale Tineretului 
Polonez din R.P. Polonă care, 
la invitația Comitetului Cen
tral al Uniunii Tineretului 
Comunist, va efectua 0 vizită 
in țara noastră.

ENERGIA ELECTRICĂ, 
măsuri operative pentru încadrarea

în consumurile prevăzute
La încheierea lunii noiembrie, 

întreprinderea de șuruburi din 
municipiul Bacău, înregistra deja 
o economie de 431,2 MWh. Dacă 
ținem cont de faptul că aici din 
consumul total dfe energie elec
trică, 98 la sută este consum di
rect productiv, necesar fabricării 
organelor de asamblare, rezultă 
că la această economie de 
431,2 MWh s-a ajuns prin bara
rea tuturor căilor de risipă, prin- 
tr-o atentă și permanentă pre
ocupare în vederea folosirii cit 
mai raționale a fiecărui kilowat- 
oră. „Una a'in principalele căi 
de economisire a energiei elec
trice - ne spune tehnicianul Io
nel Samson, energeticul șef al

întreprinderii — o constituie în
cărcarea utilajelor în funcție de 
puterea instalată, evitarea mer
sului în gol. Un singur exemplu. 
La utilajul cel mai mare consu
mator de energie, funcționarea 
în gol timp de numai 10 minute 
conduce la un consum inutil de 
100 kWh. De aceea, la nivelul 
întregii întreprinderi am luat 
măsuri hotărite de urmărire a 
tuturor utilajelor în scopul evită
rii mersului in gol Io efectuarea 
schimbării comenzilor si a scule
lor".

lată însă și alte măsuri ce au 
condus la înregistrarea economi
ilor menționate.
• La mașina de tras bare,

motorul de 75 kW a fost înlocuil 
cu un motor de 50 kW • Presa 
de fricțiune a fost dotată cu un 
motor de 17 kW, în locul moto
rului supradimensionat de 22 
kW ® Iluminatul a fost sectori
zat în funcție de strictul ne
cesar. Astfel, in sectorul SDV 120 
corpuri de iluminat cbnținind 3 
tuburi a 65 W fiecare au fost 
înlocuite cu 38 de becuri a 
40 W • Printre măsurile in curs 
de finalizare se numără extin
derea programului automat de 
funcționare a tuturor centralelor 
de ventilație, trecerea la ilumi
natul local in atelierele 1 și 2.

DAN VASILESCU

I
F Un calcul

F fHf semnificativ 1|

FAȚĂ DE MEDIA ZILNICĂ! Xjf ©U ECONOMIA DE ENER-1 
PLANIFICATĂ, ÎN FUNCȚIE W ©IE ELECTRICA REALIZATĂ K 
DE COTELE ALOCATE, DE ! |N 11 LUNI, ÎNTREPRINDE-■ 
42 000 KWH, S-AU CONSU- j REA DIN BACĂU POATE B 
MAT NUMAI j REALIZA B

i 38000 1A ®2A B 
k KWH. T0NE ȘURUBURI J

Un concurs cu mii de participant'!

CEL MAI BUN CRESCĂTOR
DE ANIMALE

Timp de două zile s-aTimp de două zile s-a desfă
șurat la Graiova finala pe țară 
a concursului profesional „Cel 
mai bun crescător de animale", 
care în faza de masă a cuprins 
mii de tineri, iar in finală a 
reunit 88 de concUrenți din toa
te județele țării. Organizat de 
Ministerul Agriculturii și In
dustriei Alimentare, Uniunea 
Națională a Cooperativelor Agri
cole de Producție, Comitetul 
Central al Uniunii Tineretului 

jsț Și Comitetul Uniunii țelor am agncuiiui a, m-smi
dustrie alimentară și ape, con
cursul s-a desfășurat pe patru 
profile — și anume : creșterea 
taurinelor, porcinelor, ovinelor 
și păsărilor. Participanții la 
concursul pe profilele amintite 
își desfășoară activitatea în uni
tăți agricole de stat și coopera
tiste, asociații economice inter- 
cooperatiste de creștere a ani
malelor, întreprinderi speciali
zate în creșterea animalelor și 
păsărilor, stațiuni de cercetări 
agricole cu profil zootehnic. 
După două zile de întreceri, — 
timp in care concurențli, au 
făcut și un larg schimb de ex
periență, fiindu-le prezentate 
totodată și teme legate de noile 
tehnologii de creștere a anima-

DIN ACTIVITATEA DE PREGĂTIRE A TINERETULUI PENTRU APĂRAREA PATRIEI

Detașamente fruntașe
Am poposit în frumosul oraș 

covăsnean pentru a nota în car
netul de reporter citeva amă
nunte legate de activitatea șt 
rezultatele unui detașament frun
taș în pregătirea tineretului 
pentru apărarea patriei. Dar, 
cum se întîmplă întotdeauna, 
socotelile de-acasă au fost date 
peste cap. Nu, nu pentru că 
n-am fl găsit aici detașamente 
fruntașe, ci pentru că erau... 
prea multe I Iată-ne, deci, in 
fața dilemei : cu cine să înce
pem ?

...Să începem cu Liceul de 
matematică-fizică Sf. Gheorghe, 
unitatea cea mai bună din județ 
la nivelul liceelor. Nu întimplă- 
tor, în vitrina celor mai 
prețioase trofee ale școlii se 
află, la loc de cinste, drapelul de 
centru fruntaș pe județ, drapel 
primit de curînd, ca urmare a re
zultatelor foarte bune obținute In 
pregătirea tineretului pentru 
apărarea patriei în amil școlar 
1977—1978. Comandantul centru
lui, profesorul de limba română 
Gyula Harai, ne mărturisea că 
iubește această activitate în a- 
ceeași măsură cu elevii săi și că 
numai datorită interesului real, 
seriozității și preocupărilor per
manente, au fost posibile rezul
tatele foarte bune obținute anul 
trecut. Notăm, totodată, numele 
citorva dintre comandanții celor 
14 detașamente de elevi, co
mandanți care s-au făcut re
marcați pentru și prin activita
tea lor, prin rezultatele obținute 
la ședințele de pregătire de ei și 
de colegii din subordine. Este 
vorba despre Joszef Almos, Peli

Mihaly, Zoltan Fejer și Iuliu 
Kelemen. în privința proiecte
lor, pe lingă dorința firească de. 
a fi cucerit din nou drapelul de 
unitate fruntașă, prin obținerea 
unor calificative superioare anu
lui precedent, bucuria de a 
inaugura în zilele următoare 
cursurile cercului aplicativ de 
conducere auto, ce se va adăuga 
cercurilor de telefoniști-centra- 
liști și radio-telefoniști, care se 
bucură de mult interes din 
partea elevilor.

în fine, tot pe linia îmbunătă
țirii rezultatelor anterioare, se 
vor depune noi eforturi pentru 
punerea la punct a bazei mate
riale. prin colaborarea și cu 
sprijinul Comitetului județean 
U.T.C. și se va încerca atingerea 
procentajului de Șută la sută în 
privința prezenței la lecțiile de 
pregătire, procentaj care a fost 
în 1977—1978 de... 98 la sută !

Trecind la alte centre fruntașe 
în anul de pregătire 1977—1978, 
să notăm pe acela de la Fabrica 
de scaune îutorsura Buzăului 
(cu un efectiv de aproape 100 
de tineri, avîndu-1 comandant pe 
muncitorul Petre Munteanu), ca 
și centrul din comuna Bățanii 
Mari, comandat de tîmplarul 
Andraș Veress. In fine, nu pu
tem încheia această listă fără a 
scrie cîteva cuvinte și despre 
centrul de la întreprinderea de 
mașini, agregate și subansamble 
auto Sf. Gheorghe (I.M.A.S.A.) 
care, cucerind trei ani la rînd 
titlul de unitate fruntașă în pre
gătirea tineretului pentru apă
rarea patriei, a obținut dreptul

de a păstra permanent, la Ioc de 
cinste, multrivnitul drapel. Al 

; cui este meritul ? Al tuturor ti
nerilor uteciști dih această în
treprindere — români, maghiari 
și de alte naționalități — care 
se pregătesc cu sirguință și de
votament pentru a putea răs
punde oricînd chemării partidu
lui și poporului pentru apărarea 
suveranității și independenței 
patriei noastre. Iată și numele 
comandantului de centru de la 
I.M.A.S.A. — Mihaly Molnar, 
de profesie muncitor. -

Căpitanul Ion Ionescu, de la 
Centrul militar județean Covas
na, he-a vorbit despre în
ceputul activității în noul an, 
care a 
festiv 
„Daciadei". 
mitetul județean _______ _
U.T.C. vor fi organizate, ca și 
in anii precedehți, numeroase 
concursuri pe plan județean. 
Unul dintre ele Și-a și desem
nat ciștigătorii — echipa Liceu
lui 3 Tg. Secuiesc (comandant — 
prof. Emerich David) ș£ echipa 
orașului I. 
(comandant 
Tradiționala 
de elită" și

iost deschis in mod 
odată cu întrecerile 

împreună cu Co- 
Covasna al

Intorsura Buzăului 
Popică Alexe). 

întrecere „Țintaș 
concursurile de 

orientare turistică vor completa, 
la rindul lor, programul riguros 
alcătuit al pregătirii tineretului 
pentru apărarea patriei. în lu
nile de Iarnă, „uniformele albăs- 
tre“ din județul Covasna vor 
avea de rezolvat atit „teme de 
sală", cit și aplicații în teren, cot 
la cot cu gărzile patriotice.

HORIA ALEXANDRESCU

in memoria eroilor de la

13 Decembrie 1918

METAL MAI PUȚIN
performanțe tehnice superioare

înlocuirea vechilor 
produse cu altele su
perioare calitativ, rea
lizate pe baza unor 
noi soluții constructi
ve, menite să conducă, 
la un randament echi
valent sau chiar mai 
mare. la reducerea 
cantității de metal în
corporate și la dimi
nuarea consumurilor 
de energie, șe consti
tuie ca o preocupare 
constantă a colective
lor Institutului de cer
cetare și proiectare e- 
chipamente hidroener
getice și întreprin
derii de construcții de 
mașini Reșița. Dovada 
acestei strinse colabo
rări este oferită și de 
noul tip de electro- 
compresor de aer exe
cutat la Reșița (pre
zentat în imagine), cu 
caracteristici tehnice și 
funcționale mult su
perioare celor executa
te pînă in prezent. Iată 
prezentată pe scurt 
opinia tovarășului Pe
tru Gașpar, proiectant 
principal la I.C.P.E.H., 
în legătură , cu 
noul electrocompresor : 
„Noul nostru produs, a 
cărui fabricație de se
rie va începe in anul 
1979, prezintă în com
parație cu vechiul tip o 
serie de avahtaje, între 
care cele mai impor-

tante se referă la redu
cerea cantității de me
tal utilizate pe produs 
și la reducerea puterii 
instalate. Se estimează 
astfel, la nivelul anu
lui 1979, realizarea u-

nor economii de e- 
nergie electrică de 
34 200 000 kWh și a 
unei cantităti de me
tal de 216 790 kg (nu
mai la cupru, metal 
deficitar lâ riivelul eco-

nomiei naționale, eco
nomia fiind de 4 750 
kg)“.

I. D. CUCU 
O. PLECAN

lelor și păsărilor — au fost de
semnați ciștigătorii. Iată-i 
cei mai buni, pe profilele 
care muncesc : Ion Tobolcea și 
Vasile Ștefan, reprezentanți 
județt ’’ 
cui I

pe 
în

__  .ai 
județului Buzău, au ocupat lo
cul I in ce privește creșterea 
taurinelor și, respectiv, ovinelor: 
Cornel Dunavăț, reprezentantul 
județului Constanța, s-a situat 
in fruntea crescătorilor de por
cine, iar Maria Avrigeanu, o 
tinără de 20 de ani. de la Com
plexul de pă*ări  din Manasia. tirov. a ocupai. v*̂.i  
întii la acest profil.

Cîștigătorilor le-au fost ofe
rite, din partea organizatorilor, 
numeroase premii în ob'iecte și 
Diploma de onoare a Comitetu
lui județean Dolj al U.T.C.

O. MARIAN

In memoria eroilor clasei mun
citoare. căzuti acum 60 de ani 
in urma reprimării manifestației 
muncitorești de la 13 Decembrie 
1918. la piaca comemorativă din 
piața fostului Teatru National 
din Capitală a avut loc. miercuri 
dimineața, solemnitatea depune
rii unor coroane, de flori din 
partea Comitetului municipal 
București al P.C.R.. Consiliului 
Culturii si Educației Socialiste, 
Comitetului Uniunii sindicatelor 
din presă, poligrafie si edituri. 
Consiliului municipal al sindica
telor și colectivelor de oameni ai 
muncii din întreprinderile poli
grafice bucureștene. Grupuri de 
pionieri au depus jerbe de flori. 
După depunerea coroanelor, cei 
nrorzontii păstrat un moment
de reculegere!

în aceeași zi au fost depuse co
roane de flori din partea unor 
colective de muncitori tipografi 
și pionieri la mormintele eroilor 
căzuti in decembrie 1918, aflate 
la cimitirul „Reînvierea".

r* i*

(Urmare din pag. I)

șini". Acum Cătălina realizează 480 de operații in 8 ore de munci ; 
adică una pe minut — iar in Cele 11 680 de ore de muncă efec
tuate in cei 4 ani de activitate n-a absentat nici un minut. Da, 
și ea face zilnic o navetă la 16 km, în comuna natală Brețcu. 
TEGLAS ANICA : „Drumul meu a fost ceva mai complicat. Am 
absolvit liceul, apoi o școală de dactilografie. Nu m-am putut 
împăca, însă, cu această profesie și am schimbat mașina de scris 
pe cea de confecționat. Nu mai rețin cu ce notă am terminat 
primele școli, dar pe cea de confecționeră am absolvit-o cu 
media 9“. De 5 ani, tinăra Anica Teglas nu s-a mai despărțit de 
meseria învățată de nota 9. Recordul ei — 520 de operații in 
8 ore ; colegii de muncă, exigentul maistru Șerif susțin că în 
prezent stăpînește meseria de nota 10. GALL MARIA și OLIMPIA 
MĂȚAGAN — maghiară și româncă, tovarășe de muncă și prie
tene, activiste ale organizației revoluționare de tineret. Olimpia 
este secretara comitetului U.T.C. din întreprindere. Maria — se
cretara Comitetului orășenesc al U.T.C., dar trei zile pe săptămînă 
și le petrece cu normă de activitate în producție ; confecționeră. 
ca și Olimpia, în aceeași unitate. Și ele s-au calificat la locul 
de muncă, după ce absolviseră liceul teoretic. Inițiativele lor, ale 
organizației U.T.C., cunosc totdeauna numitorul comun al celor 
peste 1 200 de utecîste.

O ultimă, semnificativă concluzie : performanța tinerelor mun
citoare de la Întreprinderea de confecții din Tg. Secuiesc ideea 
că marca „Secuiana" nu poate fl recunoscută decit asociată 
neodihnet și măiestriei acestor fete se datoresc faptului că cele 
mai multe au deprins meseria aici, în fabrică. Iar cel mai exigent 
și generos dascăl le-a fost însuși maistrul comunist George Șerif, 
care deși a trecut cu un pas de tinerețe se cuvine așezai alături, 
ta acest panou de onoare al virstei tinere.

HANDBAL : Minaur Baia Mare s-a calificat 
pentru sferturile de finală in „Cupa cupelor"

Aseară în localitatea daneză 
Aalborg, în cadrul competiției 
masculine de handbal „Cupa 
cupelor'1 s-a disputat meciul re
tur dintre echipele MinaUr Baia 
Mare și H. C. Aalborg. Partida

s-a încheiat cu scorul de 24—21 
(12—10) in favoarea sportivilor 
români. învingătoare cu scorul 
de 31—19 in prima intilnire, for
mația Minaur Baia Mare 
lifică pentru sferturile de

FOTBAL : Grecia — România 2—1 (1—0)
Ieri, 6-a disputat la Atena în

tâlnirea amicală de fotbal din
tre selecționatele Greciei și 
României, Victoria revenind gaz
delor cu scorul de 2—1 (1—0). 
Au marcat Koudas (min. 43), 
Nicolidls (min 70), respectiv, 
Romiiă (min. 85 din lovitură de 
la 11 m).

Selecționata română a jucat în 
următoarea formație: Coman, 
M. Zamfir, Sameș. Ștefănescu, 
Vigu, Romiiă. Dobrin, Augustin, 
Fl. Grigore, Cămătarii, Rădules- 
cu. Au mai fost Utilizați în 
timpul jocului Voicilă, P. Gri
gore, Iordănescu, Boloni Și Stan.

TV
PROGRAMUL I

17,00 Telex. 17,05 .Teleșcoală. 17,25 
Curs de limbă rusă. 17,45 Din car
tea naturii : Cavalerul negru. 18,15 
Handbal masculin: Dinamo Bucu
rești — ValUr Reykjavik (meci re
tur în „Cupa campionilor euro
peni"). Transmisiune directă de 
la Ploiești. în pauză (18,45) La vo
lan — emisiune pentru conducăto
rii auto. 10,30 Telejurnal. 19,50 Co
mentariul zilei. 20,00 Ora tinere-

se ca- 
finală.

® în meci retur pentru 
„Cupei balcanice" de 
echipa iugoslavă Rijeka a în
trecut ieri cu scorul de 4—1 
(2—0) formația Jiul Petroșani, 
în primul joc. scorul a fost de 
1—0 pentru Jiul, astfel că tro
feul revine echipei Rijeka.

finala 
fotbal,

® La Praga, intr-un meci 
eontind pentru Sferturile de fi
nală ale „Cupei campionilor eu
ropeni" la tenis de masă mascu
lin, echipa locală Sparta a în
trecut cu scorul de 5—1 formația 
C.S.M. Cluj-Napoca.

țului e „Noi despre noi înșine" 
ta înălțimea răspunderilor revolu
ționare. e, Agenda pentru tineret 

‘' de 
pe 

22,15 
pro-

21,00 Teatru scurt : „Dincolo 
nori" de O, Sâva. Premieră 
țară. 21.55 Muzică ușoară. 
Telejurnal. 22,30 Închiderea 
gramului.

PROGRAMUL II

19.30 Telejurnal. 19,50 Concertul 
orchestrei de studio a Radiotele- 
vlziunii. 21,20 Telex. 21.25 Un fapt 
văzut de aproape — reportaj. 21,45 
Colocviul național al regizorilor 
din teatrele dramatice — Bîriad 
noiembrie 1978. 22,10 închiderea 
programului.

Pe cițiva quadrafi
• Știți care sint cele mai bune telefoniste din municipiul 

Deva ? Așa cum a stabilit recentul concurs, ele se numesc Mia 
Anghelof. Dorina Stavilă și Ana Pișta. Toate sînt tinere și colege 
Ia Oficiul de poștă și telecomunicații Deva. Pînă la o posibilă 
intilnire... pe fir, le transmitem pe această cale felicitări. (Ioan 
Vlad).

• Remarcabil prin ținuta grafică, ultimul număr al culegerii 
„Tiraj literar", editat de cenaclul „Litera", evidențiază incă o 
dată talentul și pasiunea pentru frumos ale tinerilor lucrători 
tipografi de la C.P. „Casa Seîliteii".
• La Luduș se bucură de succes expoziția de grafică și tempe

ra a tinerei artiste amatoare Mari Marți.
® Un modern cinematograf se află în faza finală de execuție 

iii Zona de locuințe Ploiești Vest. (Aurel Drăghiei).
• în cadrul cursului de inițiere alpină, organizat de Univer

sitatea cultural-științifică București, are loc, la sala dih strada 
Biserica Amzei hr. 7, cu începere de la ora 18,30. expunerea cer
cetătorului științific Șerban Dragomirescu cu tema „Geografia 
Carpaților românești", urmată de proiecții de diapozitive.
• O intilnire a elevilor din comuna Ion Roată cu scriitorul 

Constantin Chiriță s-a transformat într-o veritabilă lecție de 
literatură. Asemenea intilniri 
frecvent organizate in aceste zile 
județului Ilfov.
• Tinerii de la întreprinderea

în acest an materiale secundare _  ____ _ ___ „____  ________
lei. Pină la sfîrșitul anului vor adăuga noi valori acestei cifre. 
(Ioan David).
• Se mai pot procura bilete pentru mult solicitatul concert 

coral al anului al III-lea de la Facultatea de muzică, programat 
mîine. de la ora 19,30, in sala „George Enescu" a Conservatorului 
din Capitală.

9 Muzeul de artă al R.S. România organizează la sediu, de Ia 
ora 18,00 o seară muzeal-artistică din ciclul „Artele, oglindă a nă
zuințelor și realizărilor omului". în program : conferința : 
„Muzeele, cetăți ale demnității românești", conceriul de muzică 
vocal-instrumentală susținut 
„G. Enescu".

Foto-album

cu scriitorii au fost și sînt 
de către Inspectoratul școlar al

mecanică Timișoara au colectat 
in valoare de peste un milion

Caligrafai de

buzunar

UN TÎNĂR DE.,.
102 ANI

In satul RusUnii Vechi, si
tuat in apropierea municipiu
lui Iași, iși duce existența li
niștită și în deplină stare de 
sănătate moș Ion Perian, om 
care a pășit, nu de mult, in 
cel de-al 102-lea an al vieții 
sale. Secretul longevității a- 
cestui bătrin încă în putere 
se regăsește in munca Și acti
vitatea rațională, în echili
bru și cUmpătare, atribute ale 
întregii sate vieți. A lucrat la 
cimp, a fost fierar și dulgher, 
iar acum realizează obiecta 
de uz casnic din împletituri.

Recent, moș Ion PeriUn ă 
trăit o măre bucurie — ve
nirea pe lume a celui de-al 
40-lea strănepot.

Paul loan, elec
trician la Între
prinderea de utilaj 
greu „Progresul" 
din Brăila, este 
absolvent al liceu
lui industrial, din 
promoția acestui 
an. Din 1974 scrie 
și publică versuri 
in ziarul local. în 
reviste sau in foile 
volante editate de 
comitetul jude
țean al U.T.C. Du
pă orele de muncă, 
Paitt loan 
poetul, și, în 
lași timp, 
ședințele 
lui literar „Panait 
Istrati" al 
tului brăilean. Pro-

devine 
ace*  
pre- 

cenaclu-

tinere-

Filarmoniciisoliști

viitor : 
„Să scriu cit mai 
multă poezie de 
bună calitate și să 
reușesc la exame
nul de admitere pe 
care îl voi susține 
in vară la 
tătea de

MUZEU SĂTESC

„Cîntarea 
așezării

La cea de a doua ediție a Fes
tivalului național 
României“( locuitorii 
hunedorene Cinciș se prezintă,
intre altele, cu un punct mu
zeistic, organizat in incinta că
minului cultural. Sînt expuse o- 
biecte ce reflectă munca și ocu
pația sătenilor, pasiunea lor 
pentru frumos și cunoaștere. 
Așezat în apropierea lacului de 
acumulare, muzeul este un o- 
biectiv turistic de interes, pu
țind fi vizitat sîmbăta și dumi
nica. (Ioan Vlad).

Facul-
subingi-

neri de pe lingă 
Uzina noastră". Un 
tînăr, un vis , fru
mos, cu toate șan
sele împlinirii.

Foto-text :
CEZAR 

HÎRJESCU

„CIBERNETICA ÎN MEDI
CINA MODERNĂ"

arc drept 
aspectelor 
introduce-

Acesta este titlul mesei 
rotunde organizată de la o- 
rele 20. in amfiteatrul mare 
al Institutului de medicină 
și farmacie din București, 
manifestate ce 
scop relevarea 
determinate de
rea ordinatoarelor în invă- 
țămîntul, cercetarea și 
practica medicală. Lucrări
le vor fi prezidate de acad, 
ștefan Milcu, președintele 
secției de medicină a Aca
demiei R.S.R. șl prof. Ma
rin Voiculescu, președin
tele U.S.S.M. (I.P.).

LECȚIA VIE 
A ISTORIEI 

Recent, au avut loc la Rni.
Vilcea și la Muzeul memo
rial „Nicolae Bălcescu" tra
diționalele zile dedicate ma
relui istoric, patriot și om 
politie român. Un colocviu a 
reunit oameni de seamă ai 
științei istonee 
cum sînt dr. Dan . ... 
secretar al Comitetului na
țional al istoricilor din 
România, doctorul antropolog 
Cantemir Rișcuția, cercetă
tor la Institutul „Victor Ba- 
beș“, Horia Nestorescu-Băl- 
Cești, directorul muzeului 
memorial. Împreună cu dr. 
Michael Kroner din Brașov 
și ofițerul de marină con- 
stănțean Șerban Gheorghiu, ei 
au trecut în revistă cercetă
rile desfășurate timp de pes
te un secol (1863—1977), pri
vind circumstanțele decesu
lui și înhumării lui Rălces- 
cu. O expoziție intitulată 
„Cele 44 de zile ale lui Băl- 
cescu la Palermo", deschisă 
in holul Palatului de cultură, 
sub egida Societății „Priete
nii Muzeului Bălcescu", faci
litează cunoașterea unei sili
te de documente originale, 
facsimile și fotocopii, cărți, 
Ziare, reviste, alcătuind o 
imagine concludentă privind 
Cercetările întreprinse de la 
prima misiune oficială a pro- ' 
fesorului ieșan Nicolae Io- 
nescu, din 1863 Si pînă la ul
tima, desfășurată anul tre
cut. Da Muzeul memorial 
,.N. BălceȘcu" și-au dat în- 
tilnire nunieroși ciștigători 
ai concursurilor intefjudefe- 
ne „Nicolae Bălcescu". Ti
neri din județele Argeș, 
Gor), Teleorman șl Vîicea 
au vizitat cu interes Muzeul 
,.N. Bălcescu", Muzeul tabe
rei militare de panduri și vo
luntari de la Riurent, unde 
este vie memoria lui Gheor
ghe Magheru și au aplaudat 
un spectacol prezentat de 
teatrul popular cU o reușită 
piesă închinată vieții și ac
tivității lui Bălcescu. Întrea
ga manifestare a constituit 
o veritabilă lecție de educa
re patriotică și politică a ti
nerei generații. (DORU MO
TOC).

românești,
Berindet,

EPIGRAME

UNUI OARECARE CAPITAN AL UNEI OARECARI 
ECHIPE DE FOTBAL

Bătăios ca iih vultan, 
La Infrlngetl bun părtaș,
In eebipă-i căpitan,
Iar în fotbal nici... fruntaș !

UNUIA CERTAT CU MATEMATICA

cînd e ora de algebră 
Simte cum ii ia cu febră : 
Nu c-algebra-i boală-acută, 
Ci că-i e... necunoscută !

GIUSEPPE NAVARRA Desen de : ANDO„Colocviu"



Manifestări consacrate împlinirii
a 60 de ani de la formarea statului

național unitar român
□

Manifestările consacrate împlinirii a 60 de ani de la făurirea 
statului național unitar român
Asociația de prietenie indo-ro- 

mână din sudul Indiei a organi
zat o adunare festivă, prezidată 
de Thiru S. Ramachandran, mi
nistrul energiei electrice al sta
tului Tamil Nadu, la care au 
participat deputați în parlamen
tul local, funcționari superiori, 
oameni de știință și cultură, 
artă, oameni de afaceri, repre
zentanți ai agențiilor de presă, 
un numeros public. în cuvîntul 
său, Ramachandran a evocat 
semnificația și importanța aces
tui eveniment din istoria poporu
lui român, lupta dusă de masele 
populare pentru unitate și liber
tate și a făcut ample referiri 
la succesele obținute de Româ
nia socialistă în toate domeniile 
de activitate. „Președintele 
Nicolae Ceaușescu — a spus 
vorbitorul — a adus o con
tribuție hotărâtoare atît in ceea 
ce privește dezvoltarea multi
laterală a României, cit și în 
promovarea unei politici exter
ne independente, echilibrate, 
active, prețuită de toate po
poarele". Președintele adunării a 
evocat tradiționalele și profun
dele legături de prietenie și co
laborare dintre România și In
dia, posibilitățile multiple pen
tru amplificarea acestora, în
deosebi în domeniile cooperării 
economice și comerciale. Au luat 
cuvîntul, de asemenea, președin
tele asociației, S. Subramanian, 
și secretarul general. A. S. 
Marwah.

A fost organizată o’ expoziție 
de fotografii și materiale docu
mentare privind realizările ob
ținute de țara noastră în toate 
domeniile.

Federația sudaneză a sindica
telor muncitorești, în colaborare 
cu Asociația de prietenie su- 
danezo-română, a organizat, la 
Khartum, o adunare festivă și 
o seară culturală. Au participat 
Abdel Nasr Ginawi, președintele 
Federației sudaneze a sindica
telor muncitorești, personali-

au continuat in mai multe țări.

tăți din aparatul central al 
Uniunii Socialiste Sudaneze, al 
Uniunii Tineretului Sudanez, 
membri ai conducerii Federației 
sindicale. în cuvîntările rostite cu 
acest prilej de Mohedin Bakit, 
secretarul general al sindicate
lor muncitorești, și Omar Taha 
Abu Smara, președintele Aso
ciației de prietenie sudanezo-ro- 
mână, au fost evidențiate im
portanța actului de la 1 decem
brie 1918, roiul P.C.R. în solu
ționarea problemelor fundamen
tale ale societății românești, suc
cesele poporului român in con
struirea societății socialiste mul
tilateral dezvoltate, unitatea în
tregului popor in jurul P.C.R. 
și al secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, jus
tețea politicii externe românești. 
Au fost reliefate relațiile prie
tenești statornicite între Româ
nia și Sudan.

în localitatea algeriană 
Boumerdes, important centru de 
studii și cercetări științifice, a 
avut loc o adunare festivă și o 
seară de film.

La Londra Partidul Coopera
tist a organizat o adunare fes
tivă consacrată evenimentului 
de acum 60 de ani. Cu același 
prilej, s-a deschis o expoziție 
de carte românească, în stan
durile căreia se aflau expuse 
operele președintelui României, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, pre
cum și lucrări ale unor autori 
britanici despre personalitatea și 
activitatea șefului statului ro
mân. A urmat o gală de filme 
documentare românești.

La Detroit (S.U.A.) s-a des
fășurat o manifestare la care a 
luat parte și delegația de isto
rici români condusă de acad. 
Ștefan Pascu. Cu această ocazie 
a fost prezentată comunicarea 
științifică „Importanța formării 
statului național unitar român 
și a Marii Adunări Naționale 
de la Alba Iulia din decembrie 
1918".

La Buenos Aires a avut loc o 
adunare festivă la care au parti
cipat cetățeni argentinieni ori
ginari din România. A fost pre
zentat 
care s-a bucurat de un deosebit 
succes.

Ambasada României din Ma
puto a organizat adunări fes
tive la minele de la Mouatize 
și la rafinăria de la Matola, la 
care lucrează și specialiști ro
mâni.

Revista mozambicană „Tem
po" a publicat un articol refe
ritor la evenimentul de la 1 
decembrie 1918 și la relațiile de 
strinsă prietenie și cooperare 
stabilite, încă din timpul luptei 
armatei de eliberare națională 
a poporului mozambican, între 
România și Mozambic. între 
P.C.R. și FRELIMO. S-a subli
niat politica externă de coope
rare internațională a României, 
ca stat socialist independent și 
suveran.

în saloanele hotelului „Burun
di Palace", din Bujumbura, 
a fost deschisă expoziția de fo
tografii „Cîntare României". 
La vernisaj au luat parte func
ționari superiori din M.A.E., 
membri ai corpului diplomatic și 
consular, un numeros public.

In ultimul număr al revistei ve- 
nezueiane „Semana" a apărut 
articolul intitulat : „Formarea 
statului national unitar român", 
în care sînt redate momentele 
semnificative din istoria po
porului nostru, succesele obținu
te de poporul român în anii 
de după eliberare. Se subliniază, 
totodată, politica externă des
chisă și principială, dinamică și 
consecventă care a făcut ca 
România să se afirme astăzi ca 
o prezență tot mai activă 
viata internațională. Sînt men
ționate bunele relații de priete
nie statornicite între România și 
Venezuela, care au cunoscut o 
intensificare îndeosebi după vi
zitele efectuate in Venezuela de 
președintele României, tova
rășul Nicolae Ceaușescu.

filmul artistic „Dacii",

în

Comunicat al Ministerului Apărării

Naționale a Mozambicului

Comuniștii ar putea 
face parte din guver

nul bolivian

Mesaj adresat

președintelui Hafez Al Assad
DAMASC 13 (Agerpres). — 

Președintele Republicii Arabe 
Siriene, Hafez Al Assad, l-a 
primit, la 13 decembrie, pe An
gelo Miculescu, viceprim-mi- 
nistru al guvernului, ministrul 
agriculturii și industriei alimen
tare, care i-a înmînat un me
saj din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România.

Mulțumind cordial pentru me
saj, șeful statului sirian a ru
gat să se transmită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu cele mai 
calde urări de sănătate, feri
cire și succese poporului ro
mân prieten.

Evocînd cu plăcere întîlnirile

avute cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Damasc și Bucu
rești, președintele Hafez Al 
Assad și-a exprimat satisfacția 
pentru modul în care se înfăp
tuiesc înțelegerile bilaterale din
tre România și Siria în diferite 
domenii, apreciind că aceasta 
servește intereselor ambelor 
țări și popoare, cauzei păcii și 
cooperării internaționale.

Șeful statului sirian a apre
ciat consecvența cu care pre
ședintele României se pronunță 
pentru o reglementare justă și 
durabilă a situației din Orientul 
Apropiat, eforturile neobosite pe 
care Ie depune pentru instau
rarea unui climat de înțelegere 
și pace în întreaga lume.

Drepturile omului in dezbaterea

MAPUTO 13 (Agerpres). — Un 
comunicat al Ministerului Apă
rării Naționale a Republicii 
Populare Mozambic informează 
că, în perioada 29 noiembrie — 
9 decembrie, aviația militară a 
regimului minoritar rasist de la 
Salisbury a pătruns adine, în 
repetate rînduri, pe teritoriul 
mozambican, bombardînd obiec-

KENNETH DAVID KAUNDA 
REALES PREȘEDINTE 

AL ZAMBIEI

La Lusaka s-a anunțat că pre
ședintele Kenneth David Kaunda 
a fost reales pentru un nou 
mandat in funcția de șef al sta
tului, în urma alegerilor desfă
șurate marți în Zambia. Potri
vit unor date preliminare, in 
toate circumscripțiile electorale 
președintele țării a obținut cu 
mult peste majoritatea de vo
turi necesară realegerii sale.

tive economice civile și zone 
populate din provinciile Gaza, 
Tete și Sofala. Comunicatul pre
cizează că în timpul atacurilor 
aeriene aviația regimului rasist 
a utilizat bombe cu napalm. 
S-au inregistrat morți și răniți 
în rindul populației civile.

Guvernul mozambican, con- 
damnînd noile provocări mili
tare ale regimului Ian Smith a 
dat dispoziție reprezentantului 
său la O.N.U. să-l informeze pe 
secretarul general al Organiza
ției Națiunilor Unite despre a- 
ceste acte de agresiune și a ce
rut ca recentul, comunicat al 
Ministerului Apărării Naționale 
să fie difuzat ca document ofi
cial al O.N.U.

Acțiunile agresive repetate 
ale regimului minoritar de la 
Salisbury, condamnate de opinia 
publică din întreaga lume, ur
măresc să intimideze statele a- 
fricane independente care spri
jină lupta dreaptă de eliberare 
a poporului din Rhodesia, con
dusă de Frontul Patriotic Zim
babwe.

INTERVIU
AL PREȘEDINTELUI BOLIVIEI

David Padilla, președintele 
Boliviei, a declarat, într-un 
interviu acordat agenției 
France Presse, că — după 
părerea sa — comuniștii ar 
putea face parte din viitorul 
guvern al țării.

Țelul actualului guvern, a 
arătat David Padilla, este de 
a realiza unitatea absolută 
a poporului bolivian. în or
dine și în funcție de struc
turile juridice și democra
tice

în legătură cu alegerile din 
1979, președintele Boliviei a 
precizat că nimic nu îm
piedică pe Vreun militar 
să-și depună candidatura, cu 
condiția ca acesta să re
nunțe la activitățile sale în 
cadrul forțelor armate.

• LA GENEVA a avut loc, la 
13 decembrie, o nouă reuniune a 
delegațiilor U.R.S.S. și S.U.A. la 
tratativele bilaterale privind li
mitarea armamentelor strategice 
ofensive.

Cuvîntul reprezentantului
NAȚIUNILE UNITE 13 (A- 

gerpres). — Plenara Adunării 
Generale a O.N.U. dezbate, în 
prezent, punctul intitulat „A 
30-a aniversare a Declarației 
universale a drepturilor omului: 
cooperarea internațională pen
tru promovarea și respectarea 
drepturilor civile, politice, eco
nomice, sociale și culturale".

Luînd cuvîntul, reprezentantul 
permanent al României la 
O.N.U., ambasadorul Teodor 
Marinescu, subliniind indivizi
bilitatea drepturilor civile și po
litice de cele economice, sociale 
și culturale, a evidențiat carac
teristicile esențiale ale expe
rienței românești în acest do
meniu, arătînd că in România 
contemporană s-a realizat de
plina egalitate in drepturi a 
tuturor cetățenilor patriei. in
diferent de naționalitate, parti
ciparea tuturor categoriilor so
ciale la întreaga viață politică 
și socială, la elaborarea și în
făptuirea politicii interne și ex
terne a țării, la guvernarea sta
tului, la conducerea societății 
și, în consecință, la făurirea 
conștientă a istoriei modeme a 
țării.

Referindu-se apoi la situația 
și perspectivele realizării drep
turilor omului pe plan mondial, 
vorbitorul a subliniat că intre 
libertarea individuală și inde
pendența națională există o le
gătură indisolubilă și a spus că 
eliminarea apartheidului și a 
oricăror forme de discriminare 
rasială rămîno o sarcina ur
gentă pentru O.N.U. și pentru 
toate statele semnatare ale De
clarației universale.

în concepția României, demo
crația socială Și libertățile omu
lui sînt Incompatibile cu liber
tatea de acțiune a organizații
lor fasciste și neofasciste, cu te
rorismul, cu manifestările ele
mentelor declasate care pun 
în pericol viața oamenilor și

permonent al României
propagă violenta, ura de rasă, 
cu propaganda de război, cu 
traficul de droguri și stupefian
te, fenomene antisociale care 
aduc grave prejudicii societății 
și, în special, tinerei generații.

Congresul 
Uniunii Tineretului 

Socialist 
din Iugoslavia

BELGRAD 13 — Trimisul 
special Agerpres, S. Morco- 
vescu, transmite : La Centrul 
congreselor „Sava" au în
ceput, miercuri, lucrările ce
lui de-al X-lea Congres ai 
Uniunii Tineretului Soeialist 
din Iugoslavia.

Cei 1 450 delegați, repre- 
zentind peste 3 500 000 mem
bri ai U.T.S.I., urmează să 
dezbată probleme privind ac
tivitatea desfășurată in cei 
patru ani care s-au scurs de 
la ultimul congres și să sta
bilească sarcinile de viitor ale 
tineretului iugoslav.

La congres participă un nu
măr mare de delegații ale 
organizațiilor de tineret și 
studențești, ale unor mișcări 
și federații de tineret 
peste 70 de țări, ale 
zațiilor internaționale 
neret.

Din partea Uniunii 
retului Comunist din 
nia este prezentă o delegație 
condusă de Ioana Bratu, se
cretar al C.C. al U.T.C.

LISABONA 13 (Agerpres). — 
— Delegația Partidului Comunist 
Român, condusă de tovarășul 
Virgil Cazacu, membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R., care în
treprinde o vizită, în Portugalia, 
la invitația Partidului Comunist 
Portughez, s-a întilnit cu Anto
nio Dias Lourenco, membru al 
Comisiei Politice a C.C. al 
P.C.P., directorul săptămînalului 
„Avânte", organul 
presă al Partidului 
Portughez.

Cu această ocazie

LISABONA

Jelui nostru este să împiedicăm un nou>>
război, să asigurăm pacea popoarelor, po
sibilitatea de a-și construi viața in mod liber, 
așa cum doresc, de a conviețui in buna cola
borare cu toate țările lumii, fără deosebire de 
orinduire socială I"

NICOLAE CEAUȘESCU

Doctrina militară a României 
socialiste — doctrină cu un 
profund caracter național — are 
la bază concepția apărării pa
triei de către întregul popor. 
Această concepție, a cărei meni
re fundamentală constă în o- 
rientarea principială a ansam
blului măsurilor ce trebuie lua
te în vederea salvgardării inde
pendenței și suveranității țării, 
a cuceririlor revoluționare ale 
națiunii noastre, este rodul în
delungatei activități creatoare 
desfășurate în domeniul apără
rii de Partidul Comunist Român, 
forța politică conducătoare a so
cietății românești. Ideea călăuzi
toare a acestei orientări a 
fost dezvoltată în mod ma
gistral de tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretarul general 
al partidului, care a subliniat in 
repetate rînduri că, în condițiile 
de azi, „orice război de apăra
re va fi războiul întregului po
por și, pentru a lupta împotriva 
oricărei agresiuni imperialiste, 
poporul va trebui să ia arma în 
mină, dacă va fi necesar, și, 
prin toate mijloacele, să distru
gă orice agresiune". Concepția 
apărării patriei prin angajarea 
unitară și plenară a tuturor re
surselor umane, spirituale și 
materiale ale țării, printr-o ri
postă dată nu numai de forțele 
armate, ci și de restul populației 
capabile de efort militar, are ca 
rezultat socializarea apărării la 
scara întregii noastre societăți, 
face ca ea să devină cauză și 
operă a întregului popor.

Expresie fidela a politicii ge
nerale a țării noastre, a scopuri
lor ei constructive pe plan intern 
și a țelurilor de colaborare cu 
toate țările lumii promovate pe 
plan extern, doctrina militară 
românească corespunde deopo
trivă intereselor poporului, ale 
păcii și securității internaționa
le. Acest lucru rezultă în modul 
cel mai evident din obiectivele 
fundamentale ale apărării na
ționale. din finalitatea sistemu
lui edificat pe baza Legii 14/1972. 
Dacă în viața internațională 
conceptul de apărare are semni
ficații diverse (justificînd, ade
sea, o politică imperialistă, de 
ingerință și dictat, de folosire a 
forței pentru dobîndirea de sfe-

re de influență), în accepția 
proprie doctrinei militare a 
României apărarea națională de
semnează o componentă organi
că a operei de construire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate, avînd rolul de a crea 
condițiile de securitate necesare 
asigurării dezvoltării indepen
dente și suverane a națiunii

între întărirea capacității de a- 
părare a patriei și progresul 
general al societății românești. 
Ceea ce înseamnă că, potrivit 
doctrinei noastre, sarcinile ce re
vin sferei militare pot îi înde
plinite în mod adecvat numai 
dacă se asigură o corelație jus
tă cu dezvoltarea celorlalte sub
sisteme sociale.

în concepția partidului nos
tru, capacitatea de apărare a 
țării este însă o rezultantă a tu
turor posibilităților materiale, 
umane, tehnico-științifice, mili
tare, culturale și de altă natură 
ale unei națiuni. Ea depinde 
deci in primul rînd de înfăptui
rea obiectivelor de 
social-economică, de 
care se obțin zi de 
strucția socialistă, 
sublinia tovarășul 
CEAUȘESCU în recentele cu.vîn- 
tări, „tocmai dezvoltarea econo- 
mico-socială, realizarea eu suc
ces a programelor elaborate de

dezvoltare 
succesele 

zi în con- 
Asa cum 
NICOLAE

domeniul militar trebuie să aibă 
un caracter rațional, astfel îneît 
să nu afecteze îndeplinirea sar
cinilor legate de înflorirea mul
tilaterală a societății socialiste. 
De fapt, în ultimă instanță, a- 
Ceasta ar avea repercusiuni ne
gative asupra înseși capacității 
de apărare a patriei noastre. O 
asemenea poziție doctrinară este 
conformă și cu interesele păcii 
mondiale, cu dezideratul opririi 
cursei înarmărilor, al realizării 
securității nu prin sporirea ar
senalelor, ci prin inițierea unor 
măsuri concrete de dezarmare.

în consens cu interesele po
porului nostru, doctrina milita
ră a României se caracterizează 
printr-o deplină independență 
în privința deciziilor in dome
niul apărării. Pe baza Constitu
ției țării. Legea nr. 
stipulează cu maximă 
acest lucru : „Dreptul de a hotărî 
asupra problemelor apărării 
R.S.R. constituie un atribut su-

14/1972 
precizie

central de 
Comunist

au fost a-

din 
organi- 

de ti-

Tine- 
Româ-

ORIENTUL 
MIJLOCIU

SECRETARUL DE STAT AL S.U.A. 
IN ISRAEL

Secretarul de stat al S.U.A., 
Cyrus Vance, a sosit miercuri 
la Tel Aviv unde a avut con
vorbiri cu premierul israelian 
Menahem Begin. Au mai parti
cipat ministrul israelian de ex
terne, Moshe Dayan și minis
trul apărării, Ezer Weizman.

Purtătorul de cuvint al De
partamentului de Stat al S.U.A., 
George Sherman, a precizat că 
după convorbirile de la Cairo 
Cyrus Vance es>te purtătorul unor 
„noi idei" menite să ajute 
depășirea obstacolelor care 
mai rămas în negocierile 
pace egipteano-israeliene.

la 
au 
de

La întoarcerea sa dintr-un
turneu întreprins în Orientul
Mijlociu ca reprezentant spe
cial al președintelui Jimmy Car
ter, senatorul democrat Robert 
Byrd a apreciat că Israelul tre
buie să facă on „gest semnifi
cativ" pentru a ctauraa 
sa de pace. Congresul S.U.A. — 
a afirmat Robert Byrd — va 
ezita mult să acorde noi aju
toare Israelului, dacă această 
țară va continua să folosească 
asistența primită pentru extin
derea implantărilor sale în Cis
iordania. El a reamintit că Sta
tele Unite au considerat din- 
totdeauna drept ilegale aceste 
implantări.

prin intermediul Tratatului de 
la Varșovia, încheiat pentru e- 
ventualitatea „unui atac armat 
în Europa". Totodată, România 
a încheiat o serie de tratate bi
laterale de prietenie și colabo
rare', care cuprind și clauze pri
vind acordarea de ajutor mili
tar reciproc în cazul unei agre
siuni imperialiste. Trăsătura 
caracteristică a tuturor acestor 
tratate constă în faptul_ cățele 
prevăd respectarea neștirbită a 
suveranității și independen
ței statelor părți. Așa cum 
sublinia tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, România dezvol
tă și va dezvolta și în continu
are colaborarea militară cu ță
rile membre ale Tratatului de 
la Varșovia, este hotărîtă să-și 
respecte riguros' îndatoririle în 
cazul unei agresiuni : „Dacă 
vreunul din aliații noștri din 
Europa va fi victima vreunei a- 
gresiuni imperialiste, vom acțio
na cu toată hotărirea în con-

Doctrina românească privind apărarea națională, 
în consens deplin cu interesele poporului nostru,

ale păcii și securității mondiale
noastre socialiste. Țara noastră 
nu urmărește și nu va armări 
niciodată țeluri agresive. Ea va 
lupta numai pentru apărarea 
independenței și suveranității 
sale, împotriva oricărei încer
cări de dominație și asuprire. 
Ca atare, doctrina românească a 
apărării naționale stipulează 
faptul că forțele armate ale 
României nu vor lua niciodată 
parte Ia vreun război de agresiu
ne împotriva cuiva și vor duce 
numai un război de apărare îm
potriva unei agresiuni, indepli- 
nindu-și, de asemenea, obliga
țiile față de aliați in cazul unei 
agresiuni imperialiste asupra a- 
cestora. Acestei orientări doc
trinare fundamentale îi cores
pund toate activitățile destinate 
să o materializeze, planurile 
strategice ale statului român. 
„Obiectivul nostru — arăta se
cretarul general al partidului, 
președintele Republicii — este a- 
părarea patriei și nu propunem 
să ieșim în afara granițelor, 
deci nu avem altă strategie de
cît să asigurăm ca pămintnl ro
mânesc să nu fie vietima vreu
nei agresiuni imperialiste, a po
liticii de forță".

Concepind apărarea națională 
ca o latură inseparabilă a edifi
cării noii orînduiri, P.C.R. a 
postulat o legătură de esență

Congresul al XI-Iea privind 
făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate și ridica
rea bunăstării materiale și spi
rituale a poporului contribuie Ia 
întărirea puternică a capacității 
de luptă și de apărare a țării. 
Cu cit sînt mai mari rezultatele 
în construcția socialismului, cu 
atît poporul nostru va fi mai 
hotărit să apere cu întreaga sa 
forță cuceririle revoluționare, 
independența și suveranitatea 
țării...". Iată de ce se poate spu
ne că poziția adoptată de dele
gația țării noastre la Consfă
tuirea Comitetului Politic Con
sultativ al Tratatului de la 
Varșovia în legătură cu sporirea, 
cheltuielilor militare corespunde 
întru totul orientărilor funda
mentale proprii doctrinei apără
rii, naționale. Nu este deloc greu 
să se vadă că, prin alocarea 
unei părți mai mari din venitul 
național pentru domeniul mili
tar, ar fi afectată, în cele din 
urmă, însăși posibilitatea înfăp
tuirii programelor economice și 
sociale ale României. Or, ca 
țară socialistă în curs de dez
voltare, mai avem încă multe 
de făcut în ceea ce privește pro
gresul economiei naționale, în
tărirea și modernizarea bazei 
tehnico-materiale a socialismu
lui și creșterea bunăstării, pro
gresului. Ca atare, măsurile în

veran al statului român". Ca a- 
tare, orice măsură cu caracter 
militar — care vizează însuși 
destinul patriei — nu poate fi 
luată decît de forurile legale, 
învestite de popor cu acest 
drept. Recenta hotărîre a ple
narei C.C. al P.C.R. sublinia, în 
acest context, că întrucît „Con
ducerea armatei naționale, atît 
în timp de pace, cit și în timp 
de război, este atributul inalie
nabil al forurilor supreme de 
conducere din fiecare țară, al 
partidului, guvernului, parla
mentului, al poporului fiecărei 
țări— forțele armate ale Româ
niei nu vor fi niciodată angaja
te în luptă decit pe baza liotă- 
rîrilor organelor supreme de 
conducere ale partidului și sta
tului nostru, ale comandantului 
suprem al armatei — secretarul 
general al P.C.R., președintele 
Republicii Socialiste România". 
Acest caracter al doctrinei noas
tre . militare este evidențiat și 
de modul în care definește re
lațiile în cadrul Tratatului de la 
Varșovia, colaborarea cu ar
matele altor țări socialiste. După 
cum se știe, complexitatea si
tuației pe arena mondială în 
perioada postbelică — perioada 
războiului rece — a iijipus ca 
țara noastră să conlucreze și cu 
alte state socialiste în vederea 
apărării sale, în primul rînd

formitate cu angajamentele 
luate in Tratat, cit și in
tratatele de cooperare și asis
tență mutuală pe care le
avem". In același timp însă, tre
buie subliniată necesitatea așe
zării ferme a relațiilor militare 
pe principiile sacre aie inde
pendenței și suveranității națio
nale, ale deplinei egalități, por
nind de la 
mată este 
forurilor i 
respectiv, 
niciodată,
Republicii, comandantul suprem 
al forțelor armate, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, ca vreo 
unitate sau vreun soldat român 
să primească ordine din afară. 
Acest lucru este valabil și în si
tuația dacă unii din vecinii noș
tri vor fi atacați și va trebui să 
le venim în ajutor. Acele unități 
care vor fi desemnate să le vină 
in ajutor nu vor acționa decît pe 
baza ordinelor organelor noastre 
de partid și de stat ; numai po
porul nostru le va putea angaja 
în luptă și numai la ordinele co
mandantului suprem român".

Reflectînd această poziție prin
cipială a partidului și statului 
nostru, doctrina militară româ
nească integrează. în același 

itimp. cerința înlăturării divizării 
continentului european in blocuri

, faptul că fiecare ar- 
subordonată exclusiv 

supreme ale statului 
„Nu vom accepta 
arăta președintele

bordate probleme privind cola
borarea între ziarele „Scînteia" 
și „Avânte", contribuția pe care 
acestea o pot aduce la o mai 
bună cunoaștere a activității ce
lor două partide, a relațiilor din
tre cele două țări, la apropierea 
dintre popoarele român și por
tughez.

La întâlnire, care s-a desfășu
rat într-o atmosferă deschisă, 
prietenească. au fost prezenți 
Marin Iliescu, ambasadorul ro
mân în Portugalia, precum și 
membri ai -conducerii redacției 
ziarului „Avânte".

crizei guvernamentale
LISABONA 13 (Agerpres). — 

La Lisabona au luat sfîrșit, 
marți noaptea, dezbaterile par
lamentare asupra programului 
noului cabinet condus de Car
los Mota Pinto.

Supusă votului, moțiunea de 
respingere a programului, pre
zentată de Partidul Comunist 
Portughez, nu a fost adoptată, 
întrucît a întrunit 45 de voturi. 
Partidul Social-Democrat și 
Centrul Democratic și Social au 
votat contra, în timp ce Parti-

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
DISPUTA „TIMES" DEMITERI DIN GUVERNUL 

ANGOLEZ
Președintele Mișcării Popu

lare pentru Eliberarea Angolei 
— Partidul Muncii, președintele 
Republicii Populare Angola, 
Agostinho Neto, a semnat o 
serie de decrete prin care pro
cedează la o remaniere minis
terială. în conformitate cu ho- 
tărîrile adoptate în cadrul re
centei reuniuni extraordinare a 
Comitetului Central al partidu
lui — informează agenția Angop. 
Decretele prevăd demiterea din 
funcțiile lor a șapte membri ai 
guvernului. Astfel, in afară de 
premierul Lopo do Nascimento, 
au mai fost demiși și viceprim- 
miniștrii Jose Eduardo dos San
tos, Carlos Rocha și Pedro Van- 
Dunen.

dul Socialist Portughez, 
ritar în Parlament, s-a 
de la vot.

Guvernul condus de _____
Mota Pinto, format din inde
pendenți, a fost instalat la 22 
noiembrie a.c., la două luni 
după respingerea în Parlament 
a programului cabinetului în 
fruntea căruia se afla Alfredo 
Nobre da Costa. Aprobarea de 
către Parlament a programului 
său reprezintă sfîrșltul crizei 
guvernamentale declanșate în 
această țară la 27 iulie, .cind 
coaliția P.S.—C.D.S. s-a deh.'q® 
mat.

Agențiile de presă internațio
nale apreciază că. deși a reușit 
să treacă prin Parlament, ac
tualul cabinet va întimpina di
ficultăți în perioada următoare. 
Atît Partidul Social-Democrat, 
cit și Centrul Democratic și So
cial — care au votat împotriva 
moțiunii prezentate de comu
niști — consideră că programul 
are multe lacune și ambigui
tăți. La rindul său, Partidul So
cialist, care s-a abținut de la 
vot, apreciază că actualul cabi
net este unul dintre cele mai 
conservatoare pe care le-a cu
noscut Portugalia de la revolu
ția de la 25 aprilie 1974. Primul 
.ministru Carlos Mota Pinto va 
trebui să guverneze în condi
țiile în care dispune de un spa
țiu de manevră destul de îngust 
și în care țara traversează o 
profundă criză economică și so
cială.

majo- 
abținut

Carlos

Reprezentanții celor patru 
uniuni sindicale implicate in 
disputa care a dus la dispa
riția pe termen nedefinit a 
importantului ziar britanic 
„The Times" au căzut de 
acord, ca urmare a demersu
rilor ministrului muncii, Al
bert Booth, să înceapă nego
cieri cu patronatul.

După cum se știe, „The " MMMl ȘUCIC HIM*
vechi și mai influente orga
ne de presă din Marea Bri
tanie — împreună cu săptă
mânalul „The Sunday Ti
mes" și-au încetat apariția Ia 
30 noiembrie, ca urmare a 
apariției unor dificultăți fi
nanciare socotite drept in
surmontabile.

LUXEMBURG 13 (Agerpres), 
— Parlamentul vest-european și 
miniștrii de finanțe ai C.E.E., 
care s-au întrunit marți la 
Luxemburg, în reuniuni para
lele, nu au ajuns la o soluție de 
compromis asupra diferendului 
iXî” W “romiKlVttSMnbtK 
anul 
oară 
scrie 
cînd _ 
nu fie votat. Cele două 
tuții comunitare sînt opuse în 
problema creșterii creditelor a- 
cordate fondului de dezvoltare 
regională, problemă care a de
terminat refuzul Italiei și Ir-

viitor. Este pentru prima 
în istoria Pieței comune, 
agenția France Presse, 
bugetul comunitar riscă să 

insti-

landei de a adera la n<ul sis
tem monetar vest-european. A- 
genția France Presse amintite 
că Parlamentul vest-european a 
propus în luna octorsbrie ma
jorarea fondului rezonai de 
dezvoltare de la sa), JS111?31"; 
unități de co^t 197°’ J®, 1

j. ..^*ati  de c#nt m 1979. 
Propunerea a fost iasă res
pinsă de miniștrii de finanțe, 
întruniți la iO noiembrie la 
Bruxelles. Membrii Parlamentu
lui vest-europ4an âu afirmat 
marți, la Luxemburg, că nu vor 
adopta bugetul vîițbr al comu
nității dacă nu se va respecta 
majorarea propus» de ei a fon
dului regional de dezvoltare.

militare. Anacronismul acestora, 
al politicii de bloc în general, 
este tot mai evident. Cerințele 
încetării cursei înarmărilor și ale 
trecerii la măsuri concrete de 
dezarmare, ale realizării unei 
securități reale și egale pentru 
toate statele pe baza reducerii 
trupelor și armamentelor, înce- 
pînd cu cele ale țărilor puternic 
înarmate, a retragerii trupelor 
străine și desființării bazelor de 
pe teritoriul altor state reclamă 
măsuri imediate pentru lichida
rea alianțelor militare. Oricîte 
eforturi s-ar face astăzi pentru 
justificarea acestui vestigiu al 
războiului rece este limpede că 
politica de bloc are consecințe 
din cele mai negative asupra 
situației din Europa, favorizînd 
escaladarea înarmărilor, ingerin
țele in treburile altor state, apa
riția unor stări artificiale de în
cordare. Necesitatea imperioasă 
a desființării blocurilor militare 
a fost pregnant relevată în De
clarația Conferinței partidelor 
comuniste și muncitorești din 
Europa din 1976, Ia care au 
participat și partide de gu- 
vernămint din țările mem
bre ale Tratatului de la Var
șovia. Declarația Consfătuirii 
Comitetului Politic Consultativ 
al Tratatului, care a avut loc în 
1976 la București, ca și cea re
cent adoptată la Moscova au re
afirmat, de asemenea, că țările 
membre sînt gata să dizolve Tra
tatul de la Varșovia simultan cu 
dizolvarea N.A.T.O., și, ca prim 
pas, să lichideze organizațiile 
lor militare. Hotărirea recentei 
plenare a C.C. al P.C.R; sublinia 
importanța unui asemenea pas : 
„Spre a asigura securitatea tu
turor statelor este esențial să se 
urmărească realizarea unui 
echilibru mondial .nu prin în
tărirea blocurilor militare, prin 
escaladarea înarmărilor, ci prin 
reducerea treptată a activității 
lor militare, a efectivelor și ar
mamentelor, în vederea creării 
condițiilor pentru desființarea 
blocurilor militare". Punînd în 
centrul politicii sale colaborarea 
cu toate țările socialiste. Româ
nia are desigur în / vedere să 
dezvolte conlucrarea militară cu 
acestea și după desființarea Tra
tatului, extinzînd. de asemenea, 
legăturile cu armatele altor state 
prietene, în interesul păcii și 
securității internaționale.

La fel ca întreaga politică in
ternă și externă a partidului și 
statului nostru, activitatea în do
meniul militar, așa cum se ex
primă ' ea la nivelul doctrinei 
apărării naționale, este orientată 
cu consecvență spre asigurarea 
construcției pașnice a socialis
mului, spre destindere, securitate 
și pace in relațiile internațio
nale.

dr. VASILE SECAREȘ

FRANȚA : Interzicerea campaniilor publicitare 
pentru alegerile din Parlamentul vest-european 
PARIS 13 (Agerpres) — Co- 

mentînd votarea în Adunarea 
Națională Franceză a legii care 
interzice campaniile publicitare 
in. vederea alegerilor din iunie 
1979 pentru Parlamentul vest- 
european și finanțarea de către 
Piața comună a 
politice franceze, 
manite" scrie, în 
marți, că aceasta 
succes major in 
independenței 
Franței.

Reprezentantul

ANGLIA : „Prima noastră îndatorire 
este față de popor"

unor partide 
ziarul „L’Hu- 
ediția sa de 
reprezintă „un 
cauza apărării 
naționale" a

grupului co-

munist în Adunarea Națională, 
Guy Ducolone, a declarat că 
oferirea, de către organele 
C.E.E., a sumei de 19000 000 
franci pentru organizarea de 
campanii publicitare pentru ale
gerile din vara viitoare în Par
lamentul vest-european consti
tuie „o ingerință inadmisibilă în 
treburile interne ale Franței". 
Critici Ia adresa „proiectelor 
naționale" ale C.E.E. au fost 
formulate, de asemenea, de de
putatul Michel Debrâ, fost pri> 
ministru al Franței. Cr

Marii Britanii de a nu adera la 
sistemul monetar vest-european, 
preconizat să intre în vigoare 
la 1 ianuarie. Marea Britanie, a 
spus el, potrivit agenției Asso
ciated Press, care transmite ști
rea, „nu se va alătura nici 
unui sistem care ar crea noi 
dificultăți în ce privește creș
terea economică, sau care ar 
contribui la creșterea șomaju
lui".

„Nu ne vom alătura unui sis
tem cu un caracter atît de spe
cial deoarece sintem de părere 
că ar fi contrar intereselor noas
tre naționale să procedăm ca 
atare și prima noastră îndato
rire este față de poporul aces
tei țări", a declarat, într-un in
terviu radiodifuzat ministrul 
britanic de finanțe, Denis Hea
ley, referindu-se la hotărirea

GRECIA : Condiții pentru intrarea în Piața comună
ATENA 13 (Agerpres) — Pre

ședintele Consiliului de Miniș
tri al Republicii Elene, Constan
tin Karamanlis, a primit marți 
pe ambasadorii la Atena ai ce
lor nouă țări membre ale Pieței 
comune, cărora le-a înmînat cite 
o scrisoare adresată șefilor gu
vernelor lor, solicitîndu-le să 
accepte punctul de vedere grec

in legătură cu negocierile pen
tru aderarea Greciei la Piața 
comună. în cadrul întîlnirii, pre
mierul Karamanlis a declarat, 
potrivit agenției France Presse, 
că țara sa „dorește să adere ia 
Piața comună, dar de o manie
ră care să nu aducă nici un 
prejudiciu intereselor și inde
pendenței sale naționale".

Dincolo de faptul divers
15 tahitieni au fost afectați de emanațiile radioactive în 

urma unor experiențe nucleare în Oceanul Pacific — infor
mează revista „Jeune Afrique". în prezent, bolnavii sînt în
grijiți in secret intr-un serviciu specializat al spitalului din 
Mururoa (Polinezia franceză). Se pare că boala a fost pro
vocată de consumarea peștelui contaminat.

Aparent, un simplu fapt divers — dar care, în realitate, 
constituie o nouă dovadă a pericolului extrem de grav pe 
care il reprezintă continuarea experiențelor cu arma atomică.

Oscar Tetnaru, președintele Frontului de eliberare din Poli
nezia, a cerut deschiderea unei anchete și a condamnat, tot
odată, atitudinea autorităților franceze, care, deși perseve
rează în a nega existența unui pericol de contaminare radio
activă a zonelor limitrofe celor în care se detonează încărcă
turi nucleare, împiedică, totuși, achiziționarea peștelui prins 
în apele situate în apropierea atolului Mururoa.

Dezvăluiri în cazul de la Jonestown
Cel puțin 70 din 

cei peste 900 membri 
ai sectei mistice 
„Templul Ponorului", 
care au căzut victime 
sinuciderii colective 
de la Jonestown. în 
Guyana, au murit în 
urma unor injecții cu 
cianură, administrate 
în partea superioară 
a brațului, ceea ce

exclude orice posi
bilitate de autoinjec- 
tare, relevă cotidia
nul „New York Ti
mes" intr-o cores
pondență de la locul 
masacrului. Victime
le in cauză sint 
dulți, printre ei 
mărindu-se ți o 
meie despre care 
stabilit precis că

opus dispoziției con
ducătorului sectei de 
a se sinucide. O altă 
victimă, fosta infir
mieră-șefă a așezării 
rurale de la Jones
town, a fost împuș
cată din spate, pro
babil in urma refu-. 
zului de a se supune 
dispoziției conducă
torului acestei secte.
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